

parlament

bkk. 1. /az országgyűlés...39. folyt./e

a mezőgazdaság - a nagyarányú gépesítés folytán - mintegy 38-40 ezer traktorra számít. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy korábban nem arányosan kerültek ki a mezőgazdaságba a nehéz és a könnyű gépek. kérésünk a következő időkre az lenne, hogy a gépesítéssel több nehéz gép kerüljön ki, hiszen termelésünket csak mélyszántással, esetlegesen talajlazítással tudjuk fokozni. ehhez pedig jelenlegi gépparkjainkban nem rendelkezünk megfelelő nehéz gépekkel -, hangoztatta. a népgazdaság ideai költségvetésének tervezetét elfogadta és az országgyűlésnek is elfogadásra ajánlotta.

papp józsef felszólalása után az elnöklő berezs-tóczy miklós berekesztette az ülést.

az országgyűlés szombaton folytatja munkáját. /mti/

...-

18.05/s

- 40 -

Nh

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 28.

bb 1. hetven éve dolgozik szakmájában dunántul legidősebb fésűsmestere

vid szf/sk-lm /5/

1967. január 28.

pécs gyárvárosi negyedében él a dunántul legöregebb fésűsmestere, a 83 esztendő s pálfa i ferenc. pálfa i bácsi 70 éve dolgozik szakmájában. alig serdült fel, amikor hozzáfogott nagyapja és apja mesterségének elsajátításához. faragta, vágta, reszelte, csiszolta, fényesítette a szarut és szebbnél-szebb fésűket formázott belőle jelenleg is dolgozik, tucatnyi fajta fésűt csinál: zsebbe valókat, bontókat, „frizér”, fésűket. a környékbeli német és délszláv nemzetiségű falvak leányai, asszonyai állandó vevői ritka- és hosszufogu konty-fésűinek.

a jó egészségnek örvendő veterán kisiparos most is másfél-kétezer fésűt csinál évente. számítása szerint több mint félmilliót készített életében. mestersége kezdetén minden műveletet kézi munkával végzett, körülbelül 50 évvel ezelőtt azonban „gépesítette”, műhelyét, egy kis ganz villany-motort szerzett a fárasztóbb munkák könnyítésére. a kis gép azóta és javítás nélkül, kifogástalanul működik. a könnyesebb darabokat azonban, mint például a kontyfésűket, változatlanul kézi munkával állítja elő./mti/

..-

-1-

18.05/P

Nh

bb 2. hidrometeorológiai megfigyelőhálózat a közép-tisza vidéken

vid kz/sk-lm /2/ szf

1967. január 28.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén befejeződött a hidrometeorológiai megfigyelőhálózat kiépítése. a területen 50 állomás méri és jelzi rendszeresen mind a cseppfolyós, mind pedig a szilárd halmazállapotú csapadék mennyiségét. a hálózatnak nemcsak a mezőgazdasági termelés, hanem az ár- és belvizvédelem szempontjából is fontos szerepe van. a sok évi észlelések összegezése pontos képet ad a vidék talajviz-feltöltődéséről, a csapadékok évszakonkénti eloszlásáról és a levezetendő belviz mennyiségéről. a közép-tiszavidék legnagyobb vízgyűjtő területe a mátra, ezért a hálózatot a zagyva és a tarna vidékére is kiterjesztették./mti/

bb 3. hatéves szerződés butorexportra

vid szf/sk -lm /1/ -cz

1967. január 28.

a zalaegerszegi műbutor- és lakberendezési ktsz hatéves szerződést kötött az artex külkereskedelmi vállalattal stíl-butorok gyártására. a ktsz évenként hárommillió forint értékű, művészi kivitelű butort készít az artex-nek. a külkereskedelmi vállalat hollandiába, svédországra, norvégia, és más nyugati országokba exportálja a szépművi berendezési tárgyakat./mti/

bb 5. képzőművészeti vetélkedő komárom megye falvaiban

vid kz/sk -lm /2/ szf

1967. január 28.

ügyes kezdeményezéssel hozzák közelebb a képzőművészetet a falvak lakóihoz komárom megye tatabányai járásában. a tatabányai kuny domokos múzeum közreműködésével reprodukciókból összeállított képzőművészeti kiállítást indítottak utnak. az első sorozatot a 19. és 20. század magyar festőművészeinek alkotásaiából állították össze. a községi művelődési házakban kerülnek közönség elé. a kiállításokkal egyidejűleg előadásokat tartanak, s ezek anyagából képzőművészeti vetélkedőket rendeznek./mti/

bb 4. programvezérléses vasalógépek, karusszelautomaták a szegedi ruhagyárban - saját termékeivel fizeti ki a vállalat a hatvanezer dollár értékű berendezéseket

vid szf/sk-lm /5/ -cz

1967. január 28.

a szegedi ruhagyárba a legmodernebb konfekcióipari gépek érkeztek franciaországból, olaszországból, a német szövetségi köztársaságból és az egyesült államokból, összesen 60 000 dollár értékben. a gyár saját termékeivel fizeti ki a gépek árát: egy éven belül 80 000 férfiöltönyt varr nyugati megrendelésre, évi exporttervén felül.

a modern gépek, amelyeknek szerelése most kezdődött meg, megkönnyítik a nagy feladat teljesítését. az ugynevezett karusszelautomata hat különböző műveletet végez el egyidőben, miközben emberi beavatkozás nélkül megvarrja az öltönyök zsebszegőit és más részeit. termelékenysége több mint 200 százalékkal meghaladja az eddig ehhez a művelethez alkalmazott módszereket. ugyancsak emberi beavatkozás nélkül dolgoznak a programvezérléses vasalógépek. elektronikus egységükbe „betáplálják”, a műveletek sorrendjét, a különböző ruhaanyagokra előírt hőfokot, nyomási időt, egyéb adatokat és ennek megfelelően vasalják ki a ruhákat./mti/

--

-3-

16 50 P

kk

--

-2-

16 50 P

kk



bb. 6. a tanácsokkal csaknem egyidős törökszentmiklós város
„anyakönyve,,

vid-fm/fné/5/qy/szf

1967. január 28.

Kévéssel a tanácsok megválasztása után állították ki törökszentmiklós új „anyakönyvét,, amely városi rangra emelte a nagy mezőgazdasági települést. a tizenötéves város a tanács irányításával az alföld modern iparosodó városa lett. a mezőgazdasági gépgyár s a baromfifeldolgozó mellett új finommechanikai vállalat, üvegtechnikai üzem kezdte meg működését. új bányát nyitott és kemencével bővült az évenként tizenkétmillió téglát előállító téglagyár.

A tanács fontos feladatának tartotta a város szociális és kommunális létesítményeinek fejlesztését is. létrehozták a középtiszavidék egyik legszebb üdülőtelepét, ahol a melegvízű gyógyforrás vizének hasznosítására új strandfürdőt, csónakázó tavat építettek. mintegy tizenhatmillió forintos beruházással megkezdődött a város csatornarendszerének megépítése, bővítették a közvilágítást, a vízhálózatot, több ezer négyzetméter parkot alakítottak ki. a város szövetkezetei a közepes és a jól gazdálkodó tsz-ek rangjára emelkedtek. a város legnevesebb közös gazdasága, az aranykalász tsz vagyonának értéke 55 millió forint és évente 46 millió forint értékű árut ad a nép gazdaságnak.

A tanács által kidolgozott tervek a fejlődés újabb távlatait biztosítják, még az idén megkezdik az új vendéglátóipari kombinát építését, amelyhez majd negyven személyes szálloda, étterem, és eszpresszó is tartozik. két abc áruházat, szolgáltató kombinátot létesítenek a városban. egy év alatt 120 állami és szövetkezeti lakást építenek, a kislakásépítőknek pedig hatszáz telket biztosít a tanács./mti/

bb. 7. háromezer közérdekű javaslat ügyében jártak el a szegedi tanácstagok

vid-fm/tné/5/szf/qy

1967. január 28.

A szegedi tanácstagok az elmúlt négy év alatt választóik háromezer közérdekű javaslata ügyében jártak el. a szakigazgatási szerveknél tolmácsolták a lakosság kéréseit, a tanácsüléseken mintegy 400 felszólalásban tették szavá a lakosságot érintő problémákat.

/folyt. köv./

900 g

- 4 -

bb. 7. /háromezer közérdekű.... 1. folyt./ gy

A közliqyek iránt városszerte növekvő érdeklődés nagy részt azzal magyarázható, hogy a tanács osztályai gondosan tanulmányozzák a közérdekű kéréseket és szorgalmazzák a jó javaslatok mielőbbi megvalósítását. így például az elmúlt négy évben a peremkerületek lakóinak jogos kívánságát teljesítve 22 000 méter hosszúságban építettek ki új gyalogjárdákat. százezreket fordítottak a közvilágítás javítására. a tanácsa tagok szorgalmazására korszerűsítették a november 7 művelődési otthont, a magános nyugdíjasoknak pedig modern garzonlakásokból álló, művelődési teremmel ellátott házat építettek. a legkisebbek számára a közelmúltban több mint száz különféle játszóeszközt-, hintákat, csúzdákat - helyeztek el a tereken. az uttörő teret új parkosították, hogy külön területet hagytak meg a labdajátékokra. a legutóbbi választások óta az ujszegedi ligetben elkészült a vidámpark is. a „játékparadicsom,, létrehozását már régóta szorgalmazták a város lakói. hogy mennyire magukénak érzik ezt a létesítményt, mutatja az is, hogy csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá berendezéséhez.

A csatornák, járdák építéséhez, a parkosításhoz, a város szépitéséhez az elmúlt négy évben mintegy hétmillió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a lakosság. az önkéntes munkaakciókat csaknem minden alkalommal a tanácstagok szervezték meg./mti/

bb. 8. évi tízezer tonna kapacitású ónozó üzem épül a dunai vasműben

vid-szf/sk/3/qy/cz

1967. január 28.

Főntos munka kezdődött a dunai vasmű hideghengerművének ugynevezett ab-csarnokában, csaknem 600 négyzetméternyi területen. az évi 26. építőipari vállalat dolgozói új tüzi ónozó üzem alapozásához fogtak itt hozzá. sietnek az ónozó berendezés alatti „technológiai pince,, és a gépalapok kibetonozásával, mert április elején el kell kezdeni az osztrák gyártmányú gépek szerelését, júniusban pedig a próbaüzemet. az ónozáshoz szükséges lemezalapanyagot a hideghengermű adja. az ónozó berendezés földgáztüzelésű lesz.

Az évi 10 000 tonna kapacitású tüzi ónozó üzem építésére, berendezésére és szerelésére 50 millió forintot fordítanak. az új üzemnek az idén a terv szerint legalább 2 500 tonna ónozott lemezt kell gyártania. az ónozott lemezt elsősorban a konzervipar használja fel./mti/

8,30

900 g

- 5 -

le

bb. 9. bezártak egy két éve épített iskolát, mert életveszélyessé vált

vid-szf/sk/3/gy/cz

1967. január 28.

két évvel ezelőtt új iskolát építettek a zala megyei várföldön, nagyjából a lakosság hozzájárulásával, társadalmi munkával. az épület azonban nem sokáig volt a falu díszé, mert tervezési hiba miatt életveszélyessé vált és néhány hete be kellett zárni. a várföldi gyerekek azóta egy művelődési teremben tanulnak.

jóllehet, a tervezési hibát már az építés folyamán felfedték, még sem javították ki, sőt felelőtlenül át is adták az épületet használatra. mint megállapították, néhány ember felelőtlenége könnyen végzetes szerencsétlenséget okozhatott volna. a vizsgálat szerint a várföldi iskola elfuserálásáért egyaránt felelős a tervező, az építető és a kivitelező./mti/

bb. 10. szabályozzák az észak-magyarországi folyókat és patakokat

vid-kz/sk/4/sz/gy/cz

1967. január 28.

az idén folytatódik észak-magyarország folyóinak és patakjainak szabályozása. a munkák során csaknem 1,5 millió köbméter földet mozgatnak meg és több mint 14 000 köbméter fagyálló terméskövet használnak fel a különösen veszélyeztetett partszakaszok biztosítására. a felső-tiszán, ahol a folyó már veszélyesen megközelítette az árvízvédelmi töltéseket, egy rövidebb szakaszon új, az eddiginél erősebb gátat építenek. délebbre - tiszakeszi és tiszafüred között - kotróhajóval mélyítik a folyó medrét, hogy nagyobb hajók, usztatására, is alkalmas legyen. az utóbbival olcsó víziutakat biztosítanak a tokajból, a második tiszai vízlépcső építkezéseire irányított kőszállítmányoknak. már az idén véglegesen megoldják a saját határmenti szakaszának rendezését. sajópuspöki és az országhatár között - ahol a folyó árvizek esetén termőföldeket önt el - kiszélesítik a medrét és a partjait terméskövel erősítik meg. ezenkívül még mintegy kilenc kilométeres szakaszon szabályozzák a bódvát és a heves megyei eger-patakot. a szeszélyes és gyakran árvizeket okozó patak medréből mintegy 410 000 köbméter földet emelnek ki. átvágják az éles kanyarokat, hogy gyorsabb lefolyást biztosítsanak a víznek./mti/

- 6 -

le

B,34/ 930 S.

e m b a r g o : szombaton este 19.00 óráig!

bb. 12. a hazafias népfront országos tanácsának választási felhívása

gy/cz

1967. január 28.

választópolgárok!

országunk népe március 19-én ismét az urnákhoz járul, hogy megválassza az új országgyűlési képviselőket és tanácsadókat.

a választás a szocializmust építő magyar nép számára újabb alkalom az elmúlt négy évről szóló számadásra és egyben arra is, hogy véleményét nyilvánítsa a következő évek feladatairól.

a magyar szocialista munkáspárt, nemrég lezajlott 9. kongresszusán, nagy felelősséggel elemezte az elmúlt négy év fejlődésének fő vonásait és a magyar népnek újabb évekre szóló programot javasolt, amelynek megvalósítása közelebb visz bennünket a szocializmus teljes felépítéséhez. a hazafias népfront egyetért e program célkitűzéseivel és támogatja megvalósításukat.

az elmúlt négy évben eredménnyel munkálkodtunk a szocialista társadalom építésén. erősödött szocialista rendszerünk és államhatalmunk, fejlődött a demokratizmus, gyarapodott országunk gazdasága, javultak az életviszonyok, műveltebb lett népünk, növekedett hazánk tekintélye a világban

a második ötéves tervet és a harmadik ötéves terv első esztendejét sikerrel zártuk. a nemzeti jövedelem nagyobb lett. iparunk korszerűbbé vált, tervszerűen emelkedett termelése, javult a termékek minősége és növekedett a munka termelékenysége. szocialista mezőgazdaságunk erőteljesen fejlődik, a termelőszövetkezetek évről-évre jobban gazdálkodnak, bővült termelésük mind a közös, mind a háztáji gazdaságokban.

gazdasági eredményeink mellett azt is elértük, hogy az elmúlt években erősödött a szocializmus a magyar nép gondolkodásában. mindinkább elfoglalja helyét társadalmunkban a szocialista erkölcs, a munkához való új viszony, az új, szocialista közösségi szellem.

az elmúlt évek politikájának eredménye a szocialista nemzeti egység továbbfejlődése, népünk összeforrottsága, a párttagok és pártönkivültek közötti bizalom erősödése.

/folyt. köv./

- 7 -

le

930 S.



bb. 12. / a hazafias népfront.... 1. folyt./ gy

népünk szocialista nemzeti egységét tovább akarjuk erősíteni. a munkás-paraszt szövetségre támaszkodunk, szemelött tartva minden dolgozó osztály és réteg alapvető érdekeit és érdekközösségét. a párttagok és a pártönkivüliek, a különböző egyházakhoz tartozó hívők és a nem hívők egyaránt megtalálják helyüket azoknak az egyetemes nemzeti céloknak a szolgálatában, amelyeket minden hazáját szerető és a társadalmi fejlődést megértő, haladó ember elfogadhat.

céljaink elérésének döntő feltétele, hogy erősödjék szocialista államunk és a nép hatalma. ezért fontos feladatunknak tekintjük állami szervezetünk fejlesztését, az állami tekintély és fegyelem szilárdítását, a felelősség növelését, a bürokratizmus és mindenfajta felelőtlenség leküzdését. mindez megkívánja, hogy tovább demokratizálódjék állami életünk és fejlődjék a szocialista demokrácia.

gazdasági fejlődésünk programját a harmadik ötéves terv foglalja magában. e terv célja, hogy gyarapítsuk az ország erőforrásait, növeljük a nemzeti jövedelmet, állandóan javítsuk a lakosság életkörülményeit. mindezt az ipar és a mezőgazdaság arányos fejlesztésével, a munka termelékenységének növelésével, a termelés és a szükségletek összhangjának javításával akarjuk elérni.

a gazdasági fejlődés meggyorsítása megköveteli a gazdasági irányítás rendszerének reformját. ennek megvalósítása a következő időszak nagy feladata. a reform emeli a gazdálkodás színvonalát, alkotó kezdeményezésre serkent és a lehetőségek jobb kihasználásával, az érdekeltség fokozott érvényesítésével végeredményben a jobb munka ösztönzését jelenti.

a gazdasági építőmunka célja olyan ütemű fejlődés meg-
alapoítása, amely biztosítja népünk életszínvonalának rendszeres emelését; ez a szocializmus teljes megvalósulásának értelme és követelménye. mindent el kell követnünk a gazdasági alap erősítéséért és azért, hogy érvényesüljön a szocialista elosztás alapelve: „ki-ki képességei szerint, kinek-kinek munkája szerint!”,

/folyt. köv./

- 8 -

8.45/ju 9³⁰ S

bb. 12. / a hazafias népfront... 2. folyt./ gy

a közműveltség gyarapítása és a demokratikus közgondolkodás térhódítása a szocializmus nagy vívmánya. a következő időszak feladata, hogy népünk erkölcsi és világnézeti egységének útján újabb lépést tegyünk előre.

a hazafiaság a szocialista nemzeti egység teljes megvalósításának és nagy nemzeti céljainak elérésének mélyről fakadó ereje. a hazafias népfront kötelességének tekinti, hogy minden erejével fáradozzék a szocialista hazafiaságban rejlő alkotó és építő erők további kibontakoztatásán. valljuk, hogy a szocialista hazafiaság szerves része a nemzetköziségnek, a népek közötti barátságoknak, és a szolidaritásnak, s elítéljük mind a nemzeti közömbösséget, mind a más nemzetekkel szemben tanúsított sovinizmust.

a hazafias népfront teljes mértékben támogatja a magyar népköztársaság külpolitikai célkitűzéseit. minden imperialista törekvéssel szemben védjük nemzeti függetlenségünket, szocialista államunk szuverenitását.

küzdünk a szocialista országok egységének és összeforrottságának erősítéséért, politikai, gazdasági és katonai sulyának növeléséért.

szolidárisak vagyunk a tőkés országok dolgozóinak a demokratikus szabadságjogokért, a békéért és a társadalmi haladásért vívott küzdelmeivel.

támogatjuk a nemzeti felszabadító mozgalmak harcát a régi és az új gyarmatosítás, az imperialista elnyomás és agresszió ellen. segítjük és támogatjuk az amerikai imperialista agresszió ellen küzdő vietnami népet.

küzdünk a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének megvalósításáért, a tartós és egyetemes békéért, európa biztonságáért.

a haladás erővel együtt küzdünk egy új világháború ki-
robbantásának elhárításáért; ez népünk és az egész emberiség közös érdeke.

felhívunk minden választópolgárt, nőket, férfiakat, ifjakat, hogy e célok megvalósítása érdekében az új törvény nyújtotta megnövekedett felelősséggel vegyenek részt a jelölőgyűléseken és a választáson.

/folyt. köv./

- 9 -

9,00 9³⁰ S



bb. 12. / a hazafias népfront... 3. folyt./ gy

a hazafias népfront jelöltjei azok a munkások, parasztok, értelmiségiek s a társadalom minden rétegének képviselői legyenek, akik eddigi munkájukkal megbecsülést és bizalmat vívtak ki, akik önzetlenül szolgálják népünk felemelkedését.

választópolgárok! honfitársak!

teljesítsétek szocializmust építő államunk polgáraként és igaz magyar hazafiként alkotmányos kötelességeket.

küldjétek a legkiválóbbakat az országgyűlésbe és a tanácsokba!

szavazatok a hazafias népfront jelöltjeire!

szavazatok az igazság, az emberség és a béke szocialista politikájára!

éljen és erősödjék népünk egysége!

éljen a szabad, szocialista Magyarország!

hazafias népfront országos tanácsa

/mti/

bb. 11. modern erdészeti kutató-laboratórium épül sárváron
vid-kz/sk/3/gy/cz

1967. január 28.

az erdészeti tudományos intézet sárvári kísérleti állomásán, csaknem ötmillió forintos beruházási költséggel, modern, kétemeletes kutató-laboratóriumot építenek. a korszerű laboratóriumban 11 tudományos kutató foglalkozik majd az erdészeti növénynevelés és az erdőművelés elméleti és gyakorlati problémáival. a laboratórium épülete a tervek szerint június közepére készül el. hamarosan építkezés kezdődik az állomás bajti telepén is. itt magpergetőt és dugványtárolót rendeznek be. erre a célra egymillió forintot költenek./mti/

93° S'

- 10 -

fl

bb. 13. sok a gondatlanságból okozott tüzeset

1 fe/szé/5/gy/cz

1967. január 28.

bár még csak az év elején járunk, máris számos olyan tüzeset fordult elő, amely közül nem egy okozott milliós károkat, illetve többmilliós értéket veszélyeztetett - mondták az mti munkatársának a belügyminisztérium országos tűzrendészeti parancsokán.

a tüzesetek okai: az emberi mulasztás, felelőtlenység. az utóbbi időben különösen elszaporodtak a nyílt lánggal, a hegesztéssel, a fűtéssel kapcsolatos - a tűzrendészeti előírásokat súlyosan sértő - tüzesetek. január 20-án például ki-gyulladt az építés alatt álló gyöngyös-visontai erőmű kapcsolólóháza. a tűz egymilliókétszáznegyvenezer forint kárt okozott, s közvetlenül veszélyeztette a mellette levő 18 millió forint értékű ugyancsak épülőfélben levő kazánházat. a tüzet egy kárpótlással nem rendelkező géplakatos okozta, aki megszegve a tűzrendészeti előírásokat, lángvágást végzett tűzveszélyes környezetben.

- ugyancsak súlyos gondatlanság miatt keletkezett tűz szeghalmon, ahol a tűzveszélyes folyadékot szállító gépkocsi vezetője gázolajos rongyot gyújtott meg és azzal akarta a gépkocsi olajteknőjében levő olajat felmelegíteni. tetejében még a gázolajleeresztő cső csavarját is meglazította, hogy a csepegő olajjal táplálja a tüzet. a súlyosabb szerencsétlenséget csak gyors beavatkozással sikerült megakadályozni. morágyon a rákóczi termelőszövetkezetben - a szigorú tilalmi rendelkezések ellenére - olgyai jános állattenyésztési brigádvezető a befagyott vízvezetékben benzínlámpával akarta kiolvasztani, s eközben a szigetelésre használt fűrészpor, valamint a közelben tárolt deszka meggyulladt. tavaly a somogy megyei karádon ehhez hasonló gondatlanság félmillió forint kárt okozott: leégett egy száz férőhelyes istálló, elpusztult 25 ló, 6 szarvasmarha.

- deszk községben, az alföldi kőolajfurási vállalat 31-es számú furótelepén a motorkezelő olajos kőből készített fáklyával világított a gépházban. a nyílt lángtól az olajos gép meggyulladt, égett az áramfejlesztő, az aggregátor és az épület.

/folyt. köv./

- 11 -

11,10
114² 12° S'

bb. 13. / sok a gondatlanságból... i. folyt./ gy

a kár meghaladta a másfélszázezer forintot. a bátaszéki állomáson ugyancsak gondatlanság miatt égett le egy a csonkavágányra kitolt lakókocsi. a tüzet az okozta, hogy távozás előtt a kályhát jól megrakták, s a felügyelet nélkül hagyott kályhacső áttüzesedett, majd ettől meggyulladt a vagon.

a további tüzesetek megelőzése érdekében a tűzrendészet illetékes szervei felhívják a lakosság figyelmét: a téli hónapokban az átmeneti munkahelyeken - építkezéseken - továbbá iktatókban következetesen tartsák be a tűzrendészeti, fűtési szabályokat. a fűtőberendezéseket - kályhákat, a nyíltlángú fűtőtesteket - ne hagyják felügyelet nélkül, és főleg ne távoljanak a tűzhelyek közelében könnyen gyúló anyagokat. különös figyelmet fordítsanak az ugynevezett tűzveszélyes munkáknál - a hegesztésnél, a nyílt lánggal történő vágásnál - hogy a műveleteket a tűzrendészeti engedélyben meghatározott módon hajtsák végre. a téli hónapokban gyakran előforduló befagyott vízvezetéseket, motorikus alkatrészeket ne nyílt lánggal, hanem más módon, így például meleg vízzel próbálják meg kiolvasztani. és végül az illetékesek arra intik a különböző létesítmények vezetőit - a károk megelőzése érdekében - fokozzák az ellenőrzést, követeljük meg a szabályok betartását, és fordítsanak nagyobb gondot a dolgozók tűzrendészeti oktatására./mti/

bb. 14. bemutatták a nagyteljesítményű thermikus hófaló-berendezést
t hbj/sze/3/gy/cz 1967. január 28.

szombaton reggel a dózsa györgy uton - ahol még hóprizmák sorakoznak - érdekes bemutatóra került sor. a szakemberek megismerkedtek a thermikus hóolvasztóval, amelyet a fővárosi köztisztasági hivatal külföldi cégtől kapott kölcsön. a jeges havat hófelrakó viszi a berendezés olvasztókádjaiba, ahol egy különleges szerkezet gázokat és forróvizet lövell a hóra és rögtön meg is indul az olvadási folyamat. az olvasztókádban az olvadás nyomán felgyülemlett, körülbelül 2-5 celsius fokú vizet tömlő közbeiktatásával a csatornába továbbíthatják. a gép konstruktőrei és kezelői elmondták, hogy a berendezés óránként 36 tonna havat vagy jeget olvaszt meg.

a gép működését megtekintette bartos istván, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese és giltner andor, a fővárosi tanács közmi- és szolgáltatási igazgatóságának vezetője. hangsúlyozták: a forgalom már budapesten is megköveteli, hogy a főutvonalokról a havat a legsürgősebben eltávolítsák. jelenleg még a prizmákba összehordott havat gépkocsikkal szállítják el.

/folyt. köv./

- 12 -

11.15/14 12^o S-

1142el

bb. 14. / bemutatták a nagyteljesítményű... 1. folyt./ gy

a thermikus hófaló berendezés segítségével a nehézkes hószállítás ki lehet - legalábbis részben - küszöbölt és meg lehet gyorsítani a hó eltüntetését. a fővárosi tanács éppen ezért foglalkozik azzal, hogy a jövőben a thermikus hóolvasztó-megoldással gyorsítja a főutvonalokról a hó eltakarítását./mti/

bb. 15. a máv vezérigazgatósága közti,

sk/gy/cz

1967. január 28.

hogy a közalkalmazottak és a hadirokkantak 50 százalékos mérséklésű utazási kedvezményre jogosító fekete színű, 1966. évre érvényes arcképes igazolványa 1967. március 31-ig érvényes.

az igazolványoknak 1967. évre történi érvényesítését az illetékes máv-igazgatóságok 1967. február 1. és március 31. között végzik.

1967. április 1-től már csak az ez évre érvényesített igazolvány alapján lehet 50 százalékos mérséklésű kedvezményt igénybe venni./mti/

1142el 12^o S-

- 13 -



bb. 16. közlekedési balesetek

1 fe/sze/1/gy/cz

1967. január 28.

a bács megyei kunadacs község határában figyelmetlenül hajtotta apja lovaskocsiját halcsik Mihály 16 éves napszámos és a kocsi az útmenti árokba borult. a szerencsétlenül járt fiú sérüléseibe a helyszínen belehalt.

Érd és százhalmabatta közötti sorompóval ellátott vasúti átjáróban szabó István 62 éves juhász, érdi lakos a lezárt vasúti sorompó között rekedt, juhait akarta elhajtani a vasúti sínekről, s közben nem vette észre a közeledő gyorsvontatot, amely halálra gázolta.

a bács megyei köncsögi vasútállomás területén a sínek között szabálytalanul tartózkodó Márfi Imre 70 éves nyugdíjas ágasegyházi lakost egy tehervonat halálra gázolta.

az abonyi vasútállomáson kiesett egy mozgó személyvonat peronjáról Durst József 39 éves lakatos, budapesti lakos, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

Budapesten a döbrentei térnél Tihanyi Bence 12 éves iskolai tanuló szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy 18-as villamos elütötte. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 3. kerületben a Lajos utca 53-as számú ház előtt Kistamas Mihály 38 éves esztergályos szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy üzemi autóbusz elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 17. halálos üzemi baleset történt

fe/sze/1/gy/cz

1967. január 28.

a csepel vas- és fémművek martin-üzemében, bontási munka közben leszakadt a kemence léghevíző rácskamrájának boltozata és a leomló törmelék maga alá temette az ott dolgozó Zimacsek Károly 43 éves dunaharaszti és Kis Gergely 40 éves segédmunkásokat. Zimacsek sérüléseibe a helyszínen belehalt. Kis Gergelyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset ügyében a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

..

- 14 -

12.12/ju 14^oS

bb 18. nyitásra kész az accrai nemzetközi vásár magyar kiállítása

1 sz/sze/5/gy/cz

1967. január 28.

az 1967. évi nemzetközi vásárok sorozata rövidesen megkezdődik; február 1-én nyílik meg az accrai nemzetközi vásár, a ghanai fővárosban most első alkalommal rendeznek ilyen jellegű kereskedelmi találkozót. a résztvevő országok között a magyar külkereskedelem is megtalálható mint hivatalos kiállító és husz külkereskedelmi vállalat küldte el árukinálatának legjellegzetesebb mintadarabjait, azokat, amelyek ezen az afrikai piacon mint exportcikké számításba jöhetnek.

a magyar vásár- és kiállítás rendező iroda accrában tartozózkodó szakemberei szombaton jelentették, hogy nyitásra kész a magyar árubemutató. a hétszáz négyzetméteren megrendezett kiállítás középpontjában a vizezellátás javítását szolgáló berendezések állnak. a magyar vállalatok bemutatnak mozgó viztisztítótelepet, nagy befogadóképességű vízszállító autót, ivóvízhűtő berendezést, az öntözéshez szükséges szivattyútelepet és a vizkutatószolgálatok geodéziai műszereit különváltozatát. a kiállítás másik részében híradástechnikai berendezések, telefon, rádiókészülékek, stúdióhangszórók és zene-szekrények, riportermagnetofonok és más cikkek láthatók. a magyar vállalatok szerszámgépeket, diesel motorokat is küldtek a kiállításra. a ghanai piacon már eddig is ismert magyar gyártmányok közül felsorakoztatták a textiliákat, háztartási felszereléseket, sportszereket.

a február 19-ig tartó accrai nemzetközi vásár alkalmával két magyar vállalat, a medimpex és a hungarotex rendez szakmai napot. a medimpex a magyar gyógyszerkészítményeket, gyógyszeralapanyagokat ismerteti meg az egészségügyi szakértőkkel, orvosokkal, míg a hungarotex a magyar textilipar termékeiről tájékoztatja az üzleti köröket./mti/

..

bb. 19. szerelik az 1 400 tonnás visontai gépóriást

vid szf/sk/4/ká/gy/cz

1967. január 28.

a visontai külszíni fejtésű szénbánya előkészítő földmunkálatainál az idén különleges méretű óriásgépet helyeznek üzembe. a visontai szerelőcsarnokban a napokban befejezték a hatalmas marótárcsás kotrógép vasszerkezetének összeállítását. csaknem fél évig dolgoznak még bonyolult belső berendezésének szerelésén. a mamutgépet központi távvezérlő berendezéssel és különleges indító művel látják el, s így „saját lábán”, meg majd a szerelőcsarnokból munkahelyére. központi távvezérlő berendezéséhez több mint 100 tonna súlyú alkatrészt használnak fel. a visontai óriás a tervek szerint a nyár derekán teszi majd meg az első „lépést”,

/folyt. köv./

- 15 -

12.40/ju 14^oS
12.22

bb. 19. / szerelik 1. folyt./ gy

a 32 méter magas vasszerkezet súlya 1 400 tonna, hossza pedig mintegy 100 méter. nyolc merítőkanalet egyenként 1 200 literes és percenként 48 „adaqot”, továbbit majd, a viszontai különlegesség a hazai külfeljtésen eddig dolgozó társait nemcsak méretekben, hanem teljesítményben is többszörösen felülmúlja. naponta 32 000 köbméter földet képes felszedni és eltávolítani a nyitóárokából. a hatalmas gép a szerelést ki-szolgáló három óriás daruval máris látványossága a vidéknek./mti/

bb. 20. magyar találmányok kiállítása bécsben

sze/gy/cz

1967. január 28.

az osztrák magyar baráti társaság kezdeményezésére január 30. és február 9. között a magyar kulturális kapcsolatok intézete, az országos találmányi hivatal, valamint a collegium hungaricum magyar találmányokból kiállítást rendez bécsben. a kiállítás célja az osztrák-magyar baráti kapcsolatok további bővítése. a kiállításon 11 magyar műszaki emléket és ötven mai, nemzetközi elismerést szerzett találmányt mutatnak be./mti/

bb. 21. benépesült a mohácsi „panel-negyed”,

vid-szf/sk/3/ká/gy/cz

1967. január 28.

mohács arculatának új színtöltje a város nyugati részén emelkedő „panel-negyed”, amelyet a duna 1965. évi áradása után kezdtek építeni az otthon nélkül marad családok részére. pécs után ez az első hely baranyában, ahol a korszerű építési technológia meghonosodott. a kívül is tetszetős, négyemeletes öt házból, az utolsót a napokban népesítették be a boldog tulajdonosok, beköltöztek a központi fűtéssel, melegvizzel ellátott kényelmes lakásokba.

rövidesen elkészülnek azok a csinos kertés ikerházak is, amelyek csaknem 40 cigány-családnak teremtenek civilizált, egészséges életmódot. az új hajlékban előszoba, konyha, éléskamra, egy nagy és egy kisebb szoba várja a „honfoglalókat”,./mti/

- 16 -

13.20/ju 14¹⁰ 81
DKW

bb. 23. időjárásjelentés

sze/gy

1967. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti, szombaton délben: hideg éjszaka

európa nyugati részein az óceánról áramló enyhe levegő hatására erősen felhős, sokfelé esős az idő. észak- és kelet európát viszont sarkvidéki eredetű hideg levegő árasztotta el. így ott sok helyen mértek napközben is mínusz 20 fok körüli hőmérsékleteket. a szovjetunió európai területén nagykiterjedésű havazások vannak. a kárpát-medence feletti átmenetileg magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására itt kevés a felhő, száraz, hideg az idő. hazánkban pénteken változóan felhős, enyhe idő volt. néhány helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső, ónoseső. napközben a hőmérséklet általában plusz 2- plusz 8, a dunántul egyes helyein plusz 9- plusz 10 fokig emelkedett. ma hajnalra az északi megyékben mínusz 8- mínusz 15, máshol mínusz 2- mínusz 9 fokig hűlt le a levegő. hegyeinkben a hó tovább olvadt, ma reggel 7 órakor telkibányán 45, sátorajajhelyen 54, mátraházán 52, galyatetőn 78, kékestetőn 80, dobozókon 33, a budapesti szabadsághegyen 29 centiméter vastagságú hóréteget mértek. az alacsonyabb hegyeken a hó fagyott, kérges. ma országsszerte kevés a felhő, száraz, hideg az idő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, a sokévi átlagnál 5,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: szombaton kevés felhő, havazás nélkül, vasárnap nyugat felől megnövekedő felhőzet, a dunántulon helyenként havazás, ónoseső. mérséklet, dél-nyugatra forduló szél. hideg éjszaka. hajnalban és reggel párásság, többfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5- mínusz 10, északkeleten mínusz 10- mínusz 15 fok. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 1- mínusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 296 centiméter./mti-/

DKW

14¹⁰ 81

- 17 -

bb 22. több mint huszonhatezer tonna cukor az ercsi gyárból
vid szf sk 2 ju ká 1967. január 28.

szombaton befejezte a cukorgyártási igényt az ercsi cukorgyár. több mint 230 .000 tonna cukorrépat dolgozott fel 26.000 tonnát meghaladó mennyiségű cukrot állított elő. kétezer tonna nyerscukrot már exportált is Jugoszláviába. a jóminőségű kristálycukornak csaknem a felét, a tavalyi mennyiségnek kétszeresét, egy kilós csomagolásban adják át a kereskedelemnek. a gyár vezetői elismerésüket nyilvánították a közlekedési szerveknek, mert az idén folyamatosan, zökkenőmentesen szállították a répat, még a máskor kritikus időszakban, decemberben is. /mti/

bb 24. rákosszentmihály egy napig telefon nélkül
1 kf kf 3 ju cz 1967. január 28.

a néhánynapos rendkívüli tavaszi olvadás kisebb zavart okozott. a hirtelen felengedett talajba beszivárgott hólé több helyen - főleg a külső régi hálózatban - beáztatta a telefonkábeleket. pénteken sashalmon és mátyásföldön okozott zavarokat a beázás, amit azonban rövid idő alatt sikerült megszüntetni. délután viszont rákosszentmihály törpe - központját és a zugló telefonközpontot összekötő kábel mondta fel a szolgálatot, s emiatt rákosszentmihály 290 telefonelőfizetője - néhány állomás kivételével - „vonal„ nélkül maradt, nem tudtak telefonálni, s őket sem tudták hívni.

a kábelüzem brigádja a hiba észlelése után azonnal munkához látott. egész éjjel dolgoztak sashalmon a thököly ut és az élemlé utcánál, ahol az amugy is régi kábelt mintegy 80 méteres szakaszon ki kellett cserélni. /mti/

14.12/ju

14142a

-18-

bb. 25. magyarországra érkezett a béke-világtanács főtthkára
sk/gy/cz 1967. január 28.

romesh chandra, a béke-világtanács főtthkára szombaton néhánynapos látogatásra magyarországra érkezett. a főtthkárt az országos béketanács vezetői fogadták. /mti/

bb. 27. kedden temetik szilágyi dezsőt
se/gy/cz 1967. január 28.

szilágyi dezső elvtársnak, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, az mszmp kb ellenőrző bizottsága tagjának temetése január 31-én, kedden 14 órakor lesz a kerepesi temető munkásmozgalmi phanteonjában.

az elhunyt családja, elvtársai és harcostársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. /mti/

bb. 26. több mint ezer nyeresemény, két öröklakás és két személygépkocsi a Lottó hétfői jutalom sorsolásán

1 kf/kf/2/gy/cz 1967. január 28.

a Lottó januári jutalom sorsolását hétfőn, utasellátó vállalat nádor utcai kulturtermében rendezte a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a huzáson a 3. játékhét szelvényei között összesen 1 018 nyereseménytárgyat sorsolnak ki.

ezuttal négy főnyeresemény - a major utcában, azonnal beköltözhető kétszobás, és az 1. kerületi mézváros utcában felépülő társasházban háromszobás öröklakás, valamint két skoda 1000-es személygépkocsi - jut a legszerencsésebb Lottózóknak. a főnyereseményeken kívül a már hagyományosnak számító nyereseményeket, vásárlási utalványokat, híradástechnikai cikkeket, szoba és konyha berendezéseket, háztartási gépeket, stb. sorsolnak ki. ismét sorsolásra kerülnek a kétszemélyes külföldi társasutazások, amelyeket a szerencsés nyertesek maguk választhatnak ki az ibusz utazások közül. /mti/

15.--/szb

-19-

14.12.16. P

bb. 28. életmentő határőr

vid szf/sk/5/ká/gy/cz

1967. január 28.

köszegen országán zoltán 12 éves kisfiu alatt 14 ték közben beszakadt az enyhe időjárásban megvékonyodott gyöngyös partak jege. a gyerek vállig merült a jeges vízbe és gőrcsösen a jég szélébe kapaszkodva segítségért kiáltott. a közelben tartózkodó tarcsi győző fiatait határőr, kisz-titkár, gondolkodás nélkül a vízbe vetette magát, ráfeküdt egy jégtáblára s azon közelítette meg a szerencsétlenül járt fiút. a fagyos víztől és az ijedtségtől valószínűleg megfagyott gyereket áthúzta a tutajul használt „saját jégtáblájára”, és így vitte partra. a flucska már jól van. a bátor életmentőt tizedessé léptették elő./mti/

bb. 29. kisebb létszámmal:rekorderedmény a sárvári cukor-gyárban

vid szf/sk/2/ká/gy/cz

1967. január 28.

szombaton befejezte a cukornépfeldolgozást a sárvári cukorgyár. összesen 28 300 vagon répából készített cukrot, ami rekord a gyár életében. példátlan volt az ideai munkatempó: naponta átlag 209 vagon répát dolgoztak fel. a gyár fennállása óta ez a legjobb teljesítmény. a cukor minősége kitűnő. az előállított 3 450 vagon cukorból 1 300 vagonnal exportálnak. a dolgozók munkájának értékét növeli, hogy a szép eredményt a tervezettnél nyolcvannal kevesebb munkással érték el./mti/

bb. 30. ukrán oktatásügyi delegáció hazánkban

sze/gy/cz

1967. január 28.

sz.t. zavaló, az ukrán szszk oktatásügyi miniszter-helyettese vezetésével január 18-tól 28-ig háromtagú oktatásügyi delegáció járt hazánkban. a delegáció tagjai voltak: l.j. szkobcov a donyeci területi pártbizottság tudományos osztályvezetője és v.i. kebeleu ukrán pedagógiai akadémia igazgatója. a tiznapos itt tartózkodás alatt az ukrán vendégek hazánk oktatásügyét tanulmányozták és ennek kapcsán több oktatásügyi intézményt meglátogattak. a hazatérő delegációt szombaton este lugossy jeno miniszterhelyettes vezetésével a művelődésügyi minisztérium vezető munkatársai bucsúztatták a keleti pályaudvaron./mti/

15.09/szb

-20-

KR 16 00 P

bb. 31. elutazott milan vukosz

sze/gy/cz

1967. január 28.

szombaton elutazott budapestről milan vukosz, a szerb szocialista köztársaság kulturális titkára, aki - a kki vendégeként - egyhetes látogatása alatt budapest kulturális életével ismerkedett.

a pályaudvaron demeter sándor, a kki alelnöke bucsúztatta./mti/

bb. 32. új magyar zeneművek bemutatását tervezik jugoszláviában

k ol/sze/1/gy/cz

1967. január 28.

magyar zeneműkiállítást, a magyar zenepedagógiáról szóló előadást és új magyar zeneművek bemutatóját tervezik jugoszláviában. az előkészületek és a program megbeszélésére néhány napra hazánkba érkezett trude reich, zenetanár, a horvát zenepedagógusok egyesületének elnöke. itt tartózkodása során ellátogatott zeneoktatási intézményeinkhez, s megbeszélésen vett részt a magyar zeneművészek szövetségében./mti/

bb. 33. paulos raptis budapestben

k ol/sze/1/gy/cz

1967. január 28.

paulos raptis, a széphanu görög lírai tenor budapestre érkezett. a művész puccini bohémélet című operájának január 29-1 előadásán éneklir odolphe, a költő szerepét. a vendégénekes szombaton már résztvett a próbákon, partnere mimi szerepében házy erzsébet lesz./mti/

bb. 34. akarat endre kossuth-dijas mérnök,

sze/gy/cz

1967. január 28.

a műszaki könyvkiadó igazgatóhelyettese, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége központi ellenőrző bizottságának tagja január 26-án 57 esztendőskorában elhunyt. hamvasztás előtti bucsúztatása január 31-én 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

15.15/szb

-21-

KR 16 00 P



bb 35. két gyilkosság ügyében hirdetett ítéletet a szolnok megyei bíróság

vid szf sk 4 ju ká

1967. január 28.

Szombaton két gyilkosság ügyében hirdetett ítéletet a szolnok megyei bíróság. Karcagon a múlt év augusztusában kolláth dénes helybéli lakos a kocsmában italozott, majd az utcán várakozott, amint a bent tartzkodó egyik börtönőr kilépett a helyiségből kolláth rátámadt és egy 18 centiméter hosszú pengéjű késsel szívénszurta. A szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. A bíróság kolláth dénest emberölésért 12 évi szabadságvesztésre ítélte.

Özv. karsai lászlóné karcagon egy portán lakott öccsével, csontos lászlóval. Az idős asszonyt később gyermekei magukhoz vették és a házat értékesíteni akarták. Csontos lászló nem akart beleegyezni a házeladásba. Az egyik vita alkalmával csontos ásót ragadott és fejbe sújtotta nővérét, majd karsainé leányát hantos istvánnét is súlyosan megsebesítette. Az erős csapás következtében özv. karsai lászlóné a helyszínen meghalt. A bíróság csontos lászlót, figyelembevételével az idős korát kilencévi szabadságvesztéssel büntette és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. Az ítéletek nem jogerősök. /mti/

bb 37. állatorvos továbbképzés a nagyüzemi baromfitenyésztés

i s fné 1 ju cz

1967. január 28.

Az állatorvostudományi egyetem szombaton vizsgával fejeződött be az a háromhetes állatorvos továbbképző szaktanfolyam, amelyen 42 megyei és járási állatorvos ismerkedett meg a nagyüzemi baromfitenyésztés és tartás legfontosabb állategészségügyi kérdéseivel. A közel jövőben hasonló tanfolyamot szerveznek az egyetem a sertésbetegségekkel és a korszerű tartásmódszerekkel kapcsolatban. /mti/

15.16/szb

-22-

11/16 1600 P

bb 42. negyedik heti Lottó-nyereményjegyzék

sze szb -cz

1967. január 28.

A negyedik játékhétre beérkezett 6 422 292 darab Lottó-szelvény. Öttalálatos szelvény nincs. Négy találatot negyven fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 96 334 forint. Három találatot 5 083 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 379 forint. A kéttalálatos szelvények száma 152 162 darab. Ezekre a nyereményösszeg 16 forint. /mti/

bb 43. farsangi lakodalmak borsodban

vid ká/sk szb ká /5/

1967. január 28.

Borsod megye palócok lakta gömöri részén, az abauji tájegységben, apálfordulást követő első szombat „jeles napnak” számít. Ekkor kezdődnek a farsangi lakodalmak, kézfogók. Ezt a több évszázados hagyományt a bánvölgyében, a pusztafalu környéki falvakban napjainkban is tartják, sőt „matyóországban”, mezőkövesden, tardon és szentistvánban is szokásba jött a farsangi házasságkötés.

Szombaton csaknem 50 ifju pár állt megyeszerte az anyakönyvvezető elé. A legtöbb farsangi lakodalmat a bánvölgyi, valamint az ózdi járási községekben tartják ezekben a hetekben. Amíg azonban korábban a fiataloknak nem sok beleszólásuk volt a párválasztásban, most az egymáshoz illők szabad akaratukból kötnek házasságot. A legtöbb helyen a fiatalok a tszben ismerkedtek össze, s a közös gazdaság ajándékokkal is segíti a fiatal párt.

Nem csökkent a szerepe a násznagynak és a vőfélynak, ezekre a tisztiekre a jó versmondó, rigmusfaragó embereket kéri fel. A bánvölgyi palóc falvakban hajnalban az udvaron szalmából hatalmas tüzet gyújtanak, s azt az egész vendégsereg vídám nótázás közepette körül táncolja, a menyasszony a vőlegény nyel egyetemben pedig át is ugorja. A matyófalvakban a legtöbb menyasszony a régi szinpompás matyóviseletben jelenik meg az esküvőn. /mti/

15.40/szb 1655 P

-23-

11/16

bb 36. százhuszonhat új kertészmérnök - oklevélátadási ünnepség a kertészeti és szőlészeti főiskolán

i s/fné-lm /2/

1967. január 28.

a kertészeti és szőlészeti főiskola szombaton rendezett ünnepélyes tanácsulésén dr. kozma pál, a főiskola rektora a nemrég végzett és teljes számban sikeres államvizsgát tett 126 hallgatónak adta át a kertészmérnöki oklevelet. a hallgatók közül egyet vörös diplomával tüntettek ki, tizenhárman szereztek kitűnő, tizenheten pedig jeles diplomát. a végzett fiataloknak több mint fele a társadalmi ösztöndíjat adó szerveknél, illetve gazdaságoknál helyezkedett el. hetvennyolcan kerültek termelőszövetkezetekbe és állami gazdaságokba, a többi a tanácsi apparátusban, pindegazdaságokban, kertészeti vállalatoknál, növényvédő állomásokon és egyéb, népgazdasági szempontból ugyancsak fontos munkakörben helyezték el./mti/

--

bb 38. megkezdődtek a tavaszi vetőmag-szállítások

vid kz/sk-lm /2/ ká

1967. január 28.

kétszázhetven vagon tavaszi vetőmagot igényeltek a győr-sopron megyei termelőszövetkezetek a vetőmagtermeltető és ellátó vállalatától. a vállalat telepein már befejeződött a magvak fémzárolása, sőt az árpának és a zabnak már körülbelül a felét meg is kapták a megrendelők. utban van már az együttes 110 vagonnyi hibridkukorica vetőmag is. a termelőszövetkezetek címére a tavaszi vetőmagokkal telt vagonok tucatjai érkeznek a vasutállomásokra./mti/

--

bb 39. galambkiállítás debrecenben

vid kz/sk/lm /2/ ká

1967. január 28.

kétnapos nemzetközi galambkiállítás nyílt szombaton debrecenben. hazai tenyésztők mellett a szomszédos országok kiállítói bemutatták legjobb díjnyertes állataikat. a kiállítás 30 fajtához tartozó 500 galambja között is nagy sikere volt a debreceni galambtenyésztők „specialitásának”, a debreceni pergőnek./mti/

--

15.46/szb 16¹Luc -24-

1/16

bb 40. délszláv népdalest baján

vid kz/ sk-lm /2/ ká

1967. január 28.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége délszláv népdalestet rendezett szombaton a bajai fegyveres erők klubjában. a műsorban vajdasági, boszniai, dalmát és más délszláv tájak legszebb népdaljai szerepeltek, amelyeket a belgrádi rádió és televízió, valamint az újvidéki rádió népszerű énekesei adtak elő. a zenekíséretet spasa milutinovic népi zenekara szolgáltatta./mti/

--

bb 41. felújították a hagyományos pécsi gazdabált

vid kz/sk-lm /2/ ká

1967. január 28.

felújították a hajdan egész dél-dunántúlon híres pécsi gazdabált. több évi szünet után szombaton este a pécsi nádor szálló termében rendezte meg az idei gazdabált az agrártudományi egyesület és a fiatal agrárszakemberek klubja. a bál fővédnöke, dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes volt. a rendezvényt, amelyen mintegy 600 vendég vett részt, a mecsek táncegyüttes nyitotta meg palotással./mti/

--

bb 44. fotokiállítás a bács megyeiek szovjetunióbeli utiélényeiről

vid ká/sk-lm /2/ ká

1967. január 28.

szombaton délelőtti fotokiállítás nyílt kecskeméten a magyar-szovjet baráti társaság és az ibusz közös rendezésében, „bács megyeiek a szovjetunióban”, címmel. az érdekes dokumentációs anyag a múlt évben a szovjetunióban járt két béke és barátság vonat 700 utasának kijevi, moszkvai és leningrádi élményeit szemlélteti. a fotokiállítás anyagát kecskemét után a megye valamennyi járási székhelyén bemutatják./mti/

--

15.50/szb 17¹Luc -25-

1/16

bb 45. magyar alkotások a monte carlo-i nemzetközi tv-fesztiválon

t áe/áe szb sr /3/

1967. január 28.

Monte Carlo-ban a 7. nemzetközi televíziójáték fesztiválon - mint a múltban - hazánk is résztvesz: a magyar televízió képviselőjében szombaton elulazott a verseny színhelyére: szücs andor, az irodalmi és drámai főosztály vezetője és dobos istván a külügyi osztály vezetője, aki tagja a zsűrinek.

a január 31-én kezdődő és február 11-ig tartó fesztiválon a világ csaknem valamennyi televíziós társasága képviselteti magát: eddig 40 óra terjedelmű tv-játékot vettek a programba. a magyar televízió három művet mutat be: venturi-sipos tamás makk károly rendezésében készült „germán vakáció”, és sartre: „temetetlen holtak”, című drámája szinetár miklós rendezésében, valamint a „memento”, című antifasiszta összeállítás képviseli hazánk tv-játék művészetét. /mti/

bb 46. a weiner vonósnégyes újabb külföldi sikere

i ol szb sr /2/

1967. január 28.

a weiner vonósnégyes az elmúlt napokban a nyugatberlini művészeti akadémia nagytermében adott tetszéssel fogadott koncertet. műsoron bartók iv., v. és vi. vonósnégyese szerepelt. a koncertet követően a művészeti akadémia rektora a magyar együttes tiszteletére fogadást adott.

a kvartett tagjai ismét külföldi turnéra készülődnek. februárban mintegy 10 koncertből álló hangversenykörutat tesznek a belga városokban, ahol a jeunesses musicales rendezésében haydn, beethoven, mozart, mendelssohn, bartók és weiner műveiből adnak műsort. ezt követően játékuokról az ndk-ban készül rádiófelvétel. /mti/

16.--/szb 17. Puc

-26-

16e

bb 47. kovács andrás filme a hideg napok kapta a filmkritikusok nagydíját

t pr/sk szb -cz /3/

1967. január 28.

szombaton a magyar sajtó székházában kiosztották a magyar filmkritikusok szervezetének díjait, amelyekkel az elmúlt év legjobb filmjeit, színészi alakításait jutalmazták.

a filmkritikusok döntését kürthy lászló, a szervezet titkára ismertette, majd pethő tiber, a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke nyújtotta át a díjakat. a filmkritikusok nagydíját - már második ízben - kovács andrás alkotása, a hideg napok kapta. a különdíjat szabó istvánnak az apa című film alkotójának ítelték. a legjobb magyar vígjáték címét máriássy félix fügefalevél című filmje nyerte. az operatőri díjat idén hildebrand istvánnak ítelték oda. egy magyar nábob és a kárpáthy zoltán fotográfálásáért. a legjobb színészi alakítás díjait törőcsik mari sikátor-beli és mensáros lászló az aranyárkányban nyújtott alakításáért kapta. a legjobb forgatókönyv díját az idén sem adták ki. /mti/

bb 48. kabarétörténeti kiállítás nyílt

t pr/sk szb -cz /3/

1967. január 28.

szombaton a színháztörténeti muzeumban kabarétörténeti kiállítást nyitott meg dr. székely györgy, a színháztudományi intézet helyettes igazgatója. a kiállítás megrendezésére három évforduló adott alkalmat: 60 éves a magyar kabaré, 90 éve született első nagy alakja nagy endre és 15 éves a vidám színpad.

a kiállított fényképek, plakátok végigkísérik a magyar kabaré történetét az 1907-ben alakult teréz köruti bonbonniéretől napjainkig. feleleveníti a vidámszínpad 15 évének sikeres darabjait, emléket állít a kabaré kiemelkedő képviselőinek.

a megnyitó napján megtekintették a kiállítást a vidámszínpad neves művészei és dedikálták a százazrek színháza sorozatban megjelent „pesti kabaré”, című kiadványt. /mti/

16.03/szb 17. Puc

-27-

16e

bb 49. kedvezményes társas- és családház építési akciót indítanak az állami gazdasági dolgozók lakásviszonyainak megjavítására - a minisztertanács határozata az építési akció feltételeiről és a hitelek folyósításáról

1 cs/sze- lm./4/ -cz

1967. január 28.

az állami gazdaságok kerekén 120 000 állandó és további 50 000 időszakos dolgozót foglalkoztatnak. gyakori munkaszervezési nehézségeket és jelentős, évente mintegy ötvenmillió forint többletköltséget okoz, hogy naponta sok dolgozót kell - gyakran nagy távolságból - a gazdaságokba, onnan pedig haza szállítani. ennek a helyzetnek egyik alapvető oka azt, hogy a gazdaságok lakáshelyzete nem kielégítő.

az állami gazdasági dolgozók lakásviszonyainak javítására már eddig is történtek központi erőfeszítések és további lakásépítést irányzott elő a harmadik ötéves terv is. a probléma megoldásához azonban szükség van arra, hogy a gazdaságok dolgozói maguk is hozzájáruljanak saját otthonuk megteremtéséhez. ennek elősegítése érdekében a minisztertanács úgy határozott, hogy kedvezményes - az országos hitelakciónál kedvezőbb feltételek mellett - társas- és családház építési akciót indít az állami gazdaságok - elsősorban fizikai-dolgozói számára. az akció keretében az építeni szándékozók a következő kedvezményben részesülnek:

tíz százalékos előtakarékoság igazolása mellett az országos takarékpénztár 25 évi lejáratú kölcsönt nyújt. a kölcsön átlagos összege százezer, a felső határ százhuszezer forint. a kölcsönszerződés megkötésétől számítva az állami gazdaságoknál munkaviszonyban eltöltött tíz év után a kölcsön tíz százalékát, további öt év után újabb 15 százalékát engedik el.

a gazdaságok ellenszolgáltatás nélkül közreműködnek a házhelyek megszerzésében, de tervrajzok átadásával, az anyagbeszerzés és az építkezés megszervezésében is segítik dolgozóikat. az építkezők - megfelelő térítés ellenében - kérhetik a gazdaság építőbrigádjának közreműködését is, ha a brigádnak más üzemi munkája nincs. a gazdaságok helyi termelésű építőanyagokat térítés, bontási anyagot pedig bontási munka ellenértékeként adnak az építettni szándékozó dolgozóknak. ha a bontási anyag értéke és a bontási munka díja között jelentős eltérés van, a bontási munkán felül térítést kell megállapítani a bontási anyagért is. a gazdaságok a bontási anyagot térítés nélkül, a többi anyagot térítés ellenében szállítják majd az építkezés helyére.

a kormány úgy rendelkezett, hogy az építkezési akciót 1967-ben kell megindítani, s a következő tíz esztendőben évente ezer társas- és családház építését kell biztosítani az állami gazdaságok dolgozói részére./mtl/

16.20/s 17 Pnc

- 28 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 27. számú hírünk második sorában a helyes szöveg a következő:

... az mszmp központi ellenőrző bizottsága tagjának...
/mtl/

bb 51. nagy érdeklődés a szegeci eszperantisták nemzetközi szemináriumára iránt

16.55/szb 17 Pnc

1967. január 28.

a hagyományokhoz híven az idén is szegeden rendezik meg a nemzetközi pedagógus eszperantó szemináriumot augusztus 10-20 között. a magyar eszperantó szövetség szegeci pedagógus csoportjának vezetői szombati tanácskozásukon megállapították, hogy a szeminárium iránt máris nagy az érdeklődés. a kezdő és haladó foku szemináriumokra, valamint az oktatói vizsgára eddig tizenöt országból körülbelül hatszázan jelentkeztek, kétszázalékkal többben, mint tavaly. Lengyelországból és Bulgáriából várják a legtöbb hallgatót. az idén először szovjet résztvevői is lesznek a foglalkozásoknak. a szovjet unió nyolc városából eddig harminc jelentkezési lap érkezett. a szegeci nemzetközi pedagógus eszperantó szeminárium vezetőjét, dr. szabó Tibort külföldi tanítványok vezetésére is meghívták. a magyar oktató a tavaszi hónapokban franciaországban és nyugat-németországban tart majd foglalkozásokat az ottani eszperantistáknak. /mtl/

16.55/szb 17 Pnc

-29-

17 Pnc

bb 49. kedvezményes társas- és családház építési akciót indítanak az állami gazdasági dolgozók lakásviszonyainak megjavítására - a minisztertanács határozata az építési akció feltételeiről és a hitelek folyósításáról

i cs/sze- lm./4/ -cz

1967. január 28.

az állami gazdaságok kereken 120 000 állandó és további 50 000 időszakos dolgozót foglalkoztatnak. gyakori munkaszervezési nehézségeket és jelentős, évente mintegy ötvenmillió forint többletköltséget okoz, hogy naponta sok dolgozót kell - gyakran nagy távolságból - a gazdaságokba, onnan pedig haza szállítani. ennek a helyzetnek egyik alapvető oka azt, hogy a gazdaságok lakáshelyzete nem kielégítő.

az állami gazdasági dolgozók lakásviszonyainak javítására már eddig is történtek központi erőfeszítések és további lakásépítést irányzott elő a harmadik ötéves terv is. a probléma megoldásához azonban szükség van arra, hogy a gazdaságok dolgozói maguk is hozzájáruljanak saját otthonuk megteremtéséhez. ennek elősegítése érdekében a minisztertanács úgy határozott, hogy kedvezményes - az országos hitelakciónál kedvezőbb feltételek mellett - társas- és családház építési akciót indít az állami gazdaságok - elsősorban fizikai-dolgozói számára. az akció keretében az építeni szándékozók a következő kedvezményben részesülnek:

tíz százalékos előtakarékoság igazolása mellett az országos takarékpénztár 25 évi lejáratú kölcsönt nyújt. a kölcsön átlagos összege százezer, a felső határ százhuszezer forint. a kölcsönszerződés megkötésétől számítva az állami gazdaságoknál munkaviszonyban eltöltött tíz év után a kölcsön tíz százalékát, további öt év után újabb 15 százalékát engedik el.

a gazdaságok ellenszolgáltatás nélkül közreműködnek a házhelyek megszerzésében, de tervrajzok átadásával, az anyagbeszerzés és az építkezés megszervezésében is segítik dolgozóikat. az építkezők - megfelelő térítés ellenében - kérhetik a gazdaság építőbrigádjának közreműködését is, ha a brigádnak más üzemi munkája nincs. a gazdaságok helyi termelésű építőanyagokat térítés, bontási anyagot pedig bontási munka ellenértékéért adnak az építetni szándékozó dolgozóknak. ha a bontási anyag értéke és a bontási munka díja között jelentős eltérés van, a bontási munkán felül térítést kell megállapítani a bontási anyagért is. a gazdaságok a bontási anyagot térítés nélkül, a többi anyagot térítés ellenében szállítják majd az építkezés helyére.

a kormány úgy rendelkezett, hogy az építkezési akciót 1967-ben kell megindítani, s a következő tíz esztendőben évente ezer társas- és családház építését kell biztosítani az állami gazdaságok dolgozói részére./mti/

16.20/s 17 Pnc

- 28 -

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 27. számú hírünk második sorában a helyes szöveg a következő:

... az mszmp központi ellenőrző bizottsága tagjának...
/mti/

bb 51. nagy érdeklődés a szegedi eszperantisták nemzetközi szemináriuma iránt

16.55/szb 17 Pnc

1967. január 28.

a hagyományokhoz híven az idén is szegeden rendezik meg a nemzetközi pedagógus eszperantó szemináriumot augusztus 10-20 között. a magyar eszperantó szövetség szegedi pedagógus csoportjának vezetői szombati tanácskozásukon megállapították, hogy a szeminárium iránt máris nagy az érdeklődés. a kezdő és haladó foku szemináriumokra, valamint az oktatói vizsgára eddig tizenöt országból körülbelül hatszázan jelentkeztek, kétszázal többen, mint tavaly. Lengyelországból és Bulgáriából várják a legtöbb hallgatót. az idén először szovjet résztvevői is lesznek a foglalkozásoknak. a szovjet unió nyolc városából eddig harminc jelentkezési lap érkezett. a szegedi nemzetközi pedagógus eszperantó szeminárium vezetőjét, dr. szabó tibort külföldi tanfolyamok vezetésére is meghívták. a magyar oktató a tavaszi hónapokban franciaországban és nyugat-németországban tart majd foglalkozásokat az ottani eszperantistáknak. /mti/

16.55/szb 17 Pnc

-29-



bb 50. a zárszámadásokról jelentjük: megfiatalodott a vaszari termelőszövetkezet - az asszonyok dicsérete nagybánhegyesen - fizetett szabadság a besnyői sallai termelőszövetkezetben

vid ö kz szb ká

1967. január 28.

szombaton újabb négy kitűnően gazdálkodó termelőszövetkezetünkben tartották meg az 1966. évi tapasztalatokat és eredményeket összegező zárszámadást. a bakony lábánál gazdálkodó vaszari termelőszövetkezetben, ahol az egy főre jutó közösből származó jövedelem az idén már meghaladta a 22 500 forintot, a kollektiva „megfiatalodása”, állt az érdeklődés előterében. e közös gazdaság tagjainak átlagos életkora korábban meghaladta az 58 évet. ez gyakorlatilag azt jelentette, hogy a tagság 50 százaléka két éven belül nyugdíjba vonul. a nehéz helyzet okos ötletet szült: a szövetkezet a nagyobb önállósági lehetőségeket kihasználva gombüzemet nyitott. a 120 főt foglalkoztató üzem ez évi tiszta jövedelme elért a másfél millió forintot. jelentősége azonban még ennél is nagyobb. ez tette ugyanis lehetővé, hogy a fiatalok igényeinek megfelelően egész évben rendszeres munkát, s ezzel együtt rendszeres készpénzfizetést adhassanak. az okosan megteremtett jó helyi kereseti lehetőség máris 50, korábban a győri és a pápai üzemekben dolgozó parasztfiataalt „csábított”, vissza a faluba. a közgyűlés úgy határozott, hogy a következőkben is ezen az uton haladnak. többek között meghatározták, hogy már a tavaszal megkezdik egy gyümölcsfeldolgozó üzem építését, amelyben a saját termésük mellett a pápai járás más közös gazdaságainak termését is feldolgozzák. erre az együttesen 5 millió forint beruházást igénylő építkezésre már az 1966. évi jövedelmből kerekén 4 millió forintot tartalékoztak.

a nagybánhegyesi zalka máté termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén az asszonyok dicsérete kapta a legerősebb hangsúlyt. ebben a közös gazdaságban, mint a vezetőség beszámolója rámutatott, asszonybrigádok dolgoznak a tehenészetben, a sertésstelepen és a borjúnevelőben, női brigádok termeltek holdanként 260 mázsa cukorrépat, s érték el kimagasló hozamokat az aprómagtermelésben. kitartó, szorgalmas munkájuknak döntő része volt abban, hogy a zalka máté termelőszövetkezetben az egy családra jutó átlagos kereset az országos átlag felett alakult ki, s a zárszámadás szerint meghaladja az évi 33 000 forintot.

/folyt.köv./

17.08./szb /7.10.1967

-30-

Mk

bb 50. /a zárszámadásokról... 1. folyt./- szb

hasonlóképpen kiemelkedően jó eredménnyel zárta az évet a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett besnyői sallai imre termelőszövetkezet. az egy tagra jutó közösből származó évi jövedelem itt megközelítette a 35 000 forintot, ami kerekén 3 000 forinttal több a tavalyinál. a besnyői szövetkezeti gazdák emellett fizetett szabadságot, az idősök pedig nyugdíjkiegészítést is kapnak.

a negyedik számvetés a hajdusoboszlói bocskai halászló termelőszövetkezeté volt. a tagok itt átlagosan 23 000 forinttal részesedtek az 1966. évi jövedelmből. a hangsúly azonban nem az elosztáson, hanem az ideai terveken volt. mint bejelentették néhány év alatt a jelenlegi 280 holdról 1 000 holdra növelik halastavaik területét. a már működő hajdusoboszlói után új halászcserjét nyitnak debrecenben és a keleti főcsatorna megépítendő kikötőjénél. /mti/

bb 52. művelődési házat avattak homokszentgyörgyön

vid-szf/fné szb ká /1/

1967. január 28.

a somogy megyei homokszentgyörgy községben szombaton délután ünnepélyesen felavatták az új művelődési házat. dr. papp ferenc, a barcsi járási tanács vb. elnöke mondott avató beszédet és adta át a község vezetőinek a csaknem kétfélmillió forint költséggel épített otthont, amelyben helyet kapott a párt- és a kiszervezet, a foto szakkör és a több mint hatszáz kötetes könyvtár is. /mti/

17.11./szb /7.10.1967

-31-

Mk

bb 53. Ötszáz vendéges lakodalmom egy tolna megyei faluban
vid szf/fné-lm /3/ ká 1967. január 28.

„hét határna szóló,, lakodalmat ülték szombaton a tolna megyei szakoson. besényei vendégek és horváth erzsébetnek, a helybeli vegyesbolt vezetőjének lakodalmára körülbelül ötszáz vendéget hívtak meg. a vőlegény tsz-tag szüleinek házá- nál már kora délután gyülekezni kezdtek a koszorustányok, a koszorus legények és a vendégek. amikor mind együtt voltak, a násznagyok vezetésével a másik örömhaza házához, horváth imre községi tanácselnök otthonához vonultak a menyasszonyt „kikérni,, a szives fogadtatás után a községi művelődési otthonban, a fél falu lakosságának jelenlétében tartották meg az esküvőt, amelyet zenés lagzi követett. egy szarvasmarnából, két sertésből és több birkából készült a lakodalmi vacsora. hozzá az örömszü- lőknek a nagy napra félre tett sajáttermésű borát kínál- ták a vendégeknek./mti/

bb 54. bányász kulturális hetek kezdődtek borsodban
vid szf/fné-lm /2/ ká 1967. január 28.

a borsodi szénmedence egyik nagy településén, ormosbá- nyán szombaton este ünnepélyesen megnyitották a május 21-ig tartó bányász kulturális heteket. ezidő alatt a borsodi szén- medencében mindenütt, ahol bányászok élnek, politikai, művésze- ti műsorokat, munkásvédelmi kiállításokat, találkozókat rendez- nek. a kulturális heteket az ormosbányai művelődési házban rostás dezső, a trösztbizottság titkára nyitotta meg, majd a különböző bányatelepek művészeti együttesei adtak szín- vonalas műsort.

a borsodi kulturális hetek programjában sajtószentpéteren megemlékeznek az illegális szabad nép megjelenésének 25-ik, alberttelepen 265 pécsi bányász éhségstrájkjának 30-ik, kurityánban pedig beloiannisz görög szabadságharcos halálának 15-ik évfordulójáról. a kulturális heteken a bányászok vendé- ge lesz több budapesti művészegyüttes, előadó, valamint író.
/mti/

17.23/s 4756¹

- 32 -

mk

bb 55. a tannhäuser- felújítás az operaházban
t ol/sze-lm /1/-cz 1967. január 28.

szombaton az operaházban zsufolásig telt ház előtt újították fel wagner legnépszerűbb, s világszerte leggyak- rabban játszott operáját, a tannhäuser-t. a nagy tetszéssel fogadott előadást békés andrás rendezte, a díszleteket fü- löp zoltán, a jelmezeket márk tivadar, a táncokat seregi lászló tervezte. a címszerepet szőnyi ferenc énekelte, a többi szerepekben pedig szalma ferencet, mátyás máriát, bende zsoltot, korondy györgyöt, dene józsefet, göndöcs józsefet, szőnyi olgát és szabó rózsát hallhatta a dalszínház közönsége.
/mti/

bb 56. premier a józsef attila színházban
t pr/sze-lm /1/ -cz 1967. január 28.

szombaton a józsef attila színház művészgárdája nagy- sikerű előadáson mutatta be anoulín „a barlang,, című drá- máját. a színmű kazán istván rendező irányításával formáló- dott, s szerepeiben közönség elé lépett neves színészeink egész sora, köztük ráday imre, gobbi hilda, szabó ottó, bodrogi gyula, bárány frigyos, és kállay ilona./mti/

bb 57. időjárásjelentés
sze-lm -cz 1967. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 28-án, szombaton este:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől megnöve- kedő felhőzet, elsősorban a dunántúlon helyenként havazás, ónos eső. mérsékelt délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap minusz 2- plusz 3 fok között./mti/ 19.55/szb

-33-

20 20 P

mk



bb 53. Ötszáz vendéges lakodalom egy tolna megyei faluban
vid szf/fné-lm /3/ ká 1967. január 28.

„hét határna szóló,, lakodalmat ültek szombaton a tolna megyei szakcsón. besényei vendégek és horváth erzsébetnek, a helybeli vegyesbolt vezetőjének lakodalmára körülbelül ötszáz vendéget hívtak meg. a vőlegény tsz-tag szüleinek házá- nál már kora délután gyülekezni kezdtek a koszorustányok, a koszorus legények és a vendégek. amikor mind együtt voltak, a násznagyok vezetésével a másik örömapa házához, horváth imre községi tanácselnök otthonához vonultak a menyasszonyt „kikérni,, a szíves fogadtatás után a községi művelődési otthonban, a fél falu lakosságának jelenlétében tartották meg az esküvőt, amelyet zenés lagzi követett. egy szarvasmarnából, két sertésből, és több birkából készült a lakodalmi vacsora. hozzá az örömszülőknek a nagy napra félre tett sajáttermésű borát kínál- ták a vendégeknek./mti/

bb 54. bányász kulturális hetek kezdődtek borsodban
vid szf/fné-lm /2/ ká 1967. január 28.

a borsodi szénmedence egyik nagy településén, ormosbá- nyán szombaton este ünnepélyesen megnyitották a május 21-ig tartó bányász kulturális heteket. ezidő alatt a borsodi szén- medencében mindenütt, ahol bányászok élnek, politikai, művésze- ti műsorokat, munkásvédelmi kiállításokat, találkozót rendez- nek. a kulturális heteket az ormosbányai művelődési házban rostás dezső, a trösztbizottság titkára nyitotta meg, majd a különböző bányatelepek művészeti együttesei adtak szín- vonalas műsort.

a borsodi kulturális hetek programjában sajtószentpéteren megemlékeznek az illegális szabad nép megjelenésének 25-ik, alberttelepen 265 pécsi bányász éhségstrájkjának 30-ik, kurityánban pedig beloiannisz görög szabadságharcos halálának 15-ik évfordulójáról. a kulturális heteken a bányászok vendé- ge lesz több budapesti művészegyüttes, előadó, valamint író.
/mti/

17.23/s 7.10.1967

- 32 -

kk

bb 55. a tannhäuser- felújítás az operaházban
t ol/sze-lm /1/-cz 1967. január 28.

szombaton az operaházban zsufolásig telt ház előtt újították fel wagner legnépszerűbb, s világszerte leggyak- rabban játszott operáját, a tannhäuser-t. a nagy tetszéssel fogadott előadást békés andrás rendezte, a díszleteket fü- löp zoltán, a jelmezeket márk tivadar, a táncokat seregi lászló tervezte. a címszerepet szőnyi ferenc énekelte, a többi szerepekben pedig szalma ferencet, mátyás máriát, bende zsoltot, korondy györgyöt, dene józsefet, göndöcs józsefet, szőnyi olgát és szabó rózsát hallhatta a dalszínház közönsége.
/mti/

bb 56. premier a józsef attila színházban
t pr/sze-lm /1/ -cz 1967. január 28.

szombaton a józsef attila színház művészgardája nagy- sikerű előadáson mutatta be anoulh „a barlang,, című drá- máját. a színmű kazán istván rendező irányításával formáló- dott, s szerepeiben közönség elé lépett neves színészeink egész sora, köztük ráday imre, gobbi hilda, szabó ottó, bodrogi gyula, bárány frigyos, és kállay ilona./mti/

bb 57. időjárásjelentés
sze-lm -cz 1967. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 28-án, szombaton este:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől megnöve- kedő felhőzet, elsősorban a dunántúlon helyenként havazás, ónos eső. mérsékelt délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap minusz 2- plusz 3 fok között./mti/ 19.55/szb

-33-

20 20 P

kk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 389-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

parlament

lkk 1. az országgyűlés szombati ülése

di-ie-hi-sl-tf-zs/lk vm zs 1967. január 28.

az országgyűlés szombaton folytatta az 1967. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat vitáját. a délelőtti ülést az elnöklő poltyák jános nyitotta meg, a vitában elsőnek, dr. csanádi

györgy közlekedés- és postaügyi miniszter szólalt fel.

a miniszter részletesen kifejtette, hogy az 1967. évi költségvetés hogyan biztosítja a tárcához tartozó ágazatok fejlesztését, a közlekedés előtt álló feladatok megoldását. a korábban oly sokszor felvetett kapacitás-problémákról szólva rámutatott arra, hogy közlekedésünk jelenlegi teljesítőképessége lehetővé teszi az alapvető szállítási feladatok hiánytalan végrehajtását.

- az elmúlt években természetesen nemcsak arra törekedtünk -, mondotta, hogy a közlekedés kapacitását a követelményeknek megfelelően növeljük, hanem egyidejűleg igyekeztünk kialakítani a lehető legkorszerűbb közlekedés alapjait. úgy véljük, hogy a közlekedésnek még hosszú évtizedekig a vasut marad a gerince, elsősorban tehát ebben az ágazatban kell a létesítmények, berendezések felújítására gondot fordítanunk. természetesen, amikor a vasut modernizálásáról beszélünk, nem arra gondolunk, hogy a mintegy 9.000 kilométer hosszúságú vasuthálózatot a legmagasabb technikai szintre emeljük, viszont azon a körülbelül 3000 kilométer vonalhálózaton, amit szaknyelven a vasut gerinchálózatának nevezünk, biztosítsuk a legkorszerűbb közlekedés feltételeit.

/folyt.köv./

10,55 12⁰⁰ S- 1

1100 belv

parlament

/bkk 1. az országgyűlés.....1.folyt./vm

a modern vasut jellemzője a villamosítás, a dieselesítés - mondotta a továbbiakban a miniszter, s részletesen kitért az ezen a téren elért eredményekre. alig egy pár hete avattuk fel a szerencs-nyiregyháza villamosított vonalat, 1967-ben befejezzük a nyiregyháza -záhonyi vonal villamosítását, s ezzel elérjük azt, hogy az ország keleti határától a nyugati határig - miskolcon, budapesten, hegyeshalmon át - villamosított fővonalunk lesz. 1968-ban megkezdjük a budapest-nyugati pályaudvar és cegléd között, 1969-ben cegléd, szolnok, karcag között, 1970-ben pedig karcag, debrecen, nyiregyháza között a vasutvonal villamosítását. ezzel a három legnagyobb fővonalunk, a hegyeshalmi, a miskolc-szerencse-nyiregyházi, illetve a budapest-szolnok- debrecen-záhony közötti vonalunk villamosított lesz.

hasonló gyors ütemben folytatjuk a dieselesítést is. ebben az évben befejezzük a budapest-békéscsaba-Lökösházi vonal, valamint a budapest-szobi vonal dieselesítését, s hasonló fejlesztés indul meg a budapest-kelebiai vonalon. 1968-ban megkezdjük a balaton déli oldalán haladó járatok dieselesítését, s hasonló fejlesztés indul meg a budapest-pusztaszabolcs-dombóvár-gyékényes, illetőleg a dombóvár- pécs utvonalon, s 1970-re marad a székesfehérvár-celldömök közötti szakasz korszerűsítése, a pusztaszabolcs-dunaujváros, a miskolc-ózd közötti vonal dieselesítése. mindezek eredményeként a harmadik ötéves terv végén a rendelkezésre álló vasuti vonóerőnek csaknem 80 százaléka villamos, - illetőleg diesel-vontatásu lesz.

/folyt. köv./

11.15/ju 12^o s-
114 belé

-2-

parlament

bkk. 1. /az országgyűlés...2.folyt./e

a miniszter a továbbiakban megemlítette, hogy a vasuti közlekedés korszerűsítéséhez szorosan hozzátartozik az egész máv hálózatot tápláló vontatási telepek fenntartása, felújítása, még ebben az évben megkezdni működését a székesfehérvári vontatási telep, s az ideai költségvetés hasonló beruházás megkezdését biztosítja miskolcon. hasonló létesítményt kap továbbá dombóvár és debrecen. ezzel egyidejűleg szükségessé válik a máv egész javító-bázisának átalakítása, korszerűsítése is. az északi főműhelyben korszerű villamos- és diesel-mozdonyjavító bázist alakítottak ki, még az idén üzembe lép a szombathelyi diesel-javítóműhely, s hasonló bázis létesítését tervezik szolnokon is.

a vasuti közlekedés egyik fontos előfeltétele a korszerű pályatest, a modern felépítmény. a magyar vasutakat eddig mintegy 2 200 kilométer hosszúságban látták el a legkorszerűbb hezagmentes hegesztett felépítménnyel. az ideai költségvetés biztosítja a vasuti pálya felújítását cegléd és szeged között, továbbá befejeződik a dombóvár-kaposvár-gyékényes közötti szakasz felújítása.

részletesen kitért a miniszter a vasuti közlekedésben is egyre nagyobb tért hódító automatizálásra. ennek alapját tulajdonképpen az idén vetjük meg mezőzombor és nyiregyháza között, továbbá a tiszatenyő és lökösháza közötti vonalon; szombathely és celldömök között az idén megkezdjük és a harmadik ötéves tervben befejezzük a legkorszerűbb, önműködő vonatfékező berendezés felszerelését, s 1968-ban szerencs és nyiregyháza között megkezdjük az úgynevezett távvezetékes automatizáció kialakítását, ami lehetővé teszi az egész vonal forgalmának központi irányítását.

/folyt. köv./

11.27/ju 12^o s-
114 belé

-3-

/bkk 1. az országgyűlés...3. folyt./v

- különféle szakmai kérdésekről, egyebek között a magas foku automatizációról beszélgettem nemrégiben vasutasoknak egy népe-sebb seregével, s akkor félig tréfásan, félig komolyan kérdezték tőlem, hogy ha az automatizációban a lehető legtökéletesebbre törek-szünk, akkor egyáltalán szükség lesz-e vasutasokra? megnyugtattam a kérdezőket: bármennyire is gépesítjük, automatizáljuk a vas-utat, az országos hálózatnak továbbra is, a legmodernebb időben is a vasutas, az ember lesz a lelke, a működtetője, az „éltető eleme”, természetesen nem azok a vasutasok, akikről annak idején a pályamunkások-at írta veres péter - s most a példálózásért, a jó szándéku rá hivatkozásért elnézést kérek a szerzőtől-, az ő munkaformájuk ugyanis már majd csak olyan régen a múlté, mint amilyen régen a könyv született, a ma, de még inkább a holnap és a holnapután vasuti dolgozóinak már nem aláverő gépekkel, kavics-rostálókkel, vágányfektető emelőkkkel kell végezni munkájukat, nem kell kocsirendezésnél a szerelvények alá bujniuk, hanem automati-kus kocsikapcsolóberendezések, távirányítású váltókezelők köny-nyitlik a munkájukat. korábban az ország mintegy ezer állomásán na-ponta összesen 16-18 ezer vagon kirakását jobbára kézi erővel végez-ték, most egyre több rakodógép dolgozik, és a távlat a ki- és be-rakodások teljes gépesítése. de az emberekre mégis szükség lesz, mert a gépekbe ők „lehelnek lelket”,

a közuti forgalom helyzetével és távlati tervezésével foglalko-zott a továbbiakban dr. csanádi györgy. ezen a területen gyors ütemű előrehaladásra van szükség, a következő években - mondotta a mi-niszter - semmiképpen sem engedhetjük meg, hogy a közlekedés össz-forgalmának olyan csekély hányadát / körülbelül 10-11 százalékát / képviselje a közuti közlekedés, mint a legutóbbi statisztika szerint. a közlekedés és a közuti közlekedés aránya a legtöbb európai ország-ban a mienknél sokkal kedvezőbb a közuti forgalom javára. nem egy államban az összforgalomnak 30-40 százalékát közuti fuvarozással bonyolítják le. az arányon nekünk is mihamarabb - mégpedig lendüle-tes tempóban - változtatnunk kell. a változtatás egyébként már meg-kezdődött. 1967-ben például az ország számos vidékén építünk, illetve kezdünk építeni ugynevezett komplex gépkocsi-telepeket. hamarosan befejeződik a kaposvári és a szegedi gépkocsi-telep kialakítása, ezeket valószínűleg még az idén átadják rendeltetésének. budapesten is épül ilyen modern gépkocsi-telep: a homoródi uton. ugyanakkor a modern közuti közlekedéshez megfelelő javító-kapacitást is bizto-sítani kell.

/folyt.köv./

11.47/ju

Hübner

K. S. S. C.

-4-

bkk. 1. /az országgyűlés...4. folyt./e

erre is megvannak már a konkrét terveink. a javító egységek létesítése sokhelyütt megkezdődött, a többi között szolnokon, zalaegerszegen épül ilyen javító-bázis, a javító-kapacitás biztosítása a gépkocsi-forgalmon túl különös fontossággal jelentkezik az autóbussz közlekedésnél. annál is inkább, mi-vel a személyszállítás egészéből - terveink szerint - kö-rülbelül 65 százalékot kell majd lebonyolítani, szemben a mostani jóval kisebb hányaddal. a „félfutást”, 1970-ig ki-vánjuk elérni. a fejlesztés garanciái között az új licencek alapján történő motorgyártás az egyik legfontosabb tényező.

a közuti közlekedés fejlesztésének egyik jelenlegi kulcskérdése az utépités fokozása. e területen 1967 „len-dületes”, esztendőnek ígérkezik. a tervbe vett munkálatok között szerepel a bekötőutak hálózatának bővítése is, tehát lehetőségeinkhez mértén figyelembe vettük azokat az igénye-ket, amelyeket ognyenovics és varga elvtársak felszólalása jelzett a mostani ülés szakon. a harmadik ötéves terv idején a bekötőutak 50 százalékát megépítjük, a negyedik ötéves terv időszakában pedig végleg rendeznünk kell a bekötő-ut hálózat régóta vajudó kérdését. 1967-ben 22 községet kötünk össze a főutvonal-hálózattal - új bekötőutak révén. egyéb-ent jelenleg 227 községnek van jogos igénye bekötőutakra, in-dokolt tehát, hogy az ilyen jellegű utproblémákat sulyuknak megfelelően soroljuk be a beruházási programba. más terü-leten is fontos teendőket tüztünk magunk elé 1967-re: meg-kezdjük azoknak a „középrangu”, utaknak az építését, ame-lyek majd átveszik a mostani igen gyérforgalmu vasutvonalak szerepét.

a közlekedésügyi tárca soronlévő feladatai között sze-repel az is, hogy megteremtjük a feltételeket a későbbi köz-lekedéspolitikai elképzeléseink megvalósításához. az utépité-si programunk gerince mintegy 500 kilométer ut rekonstrukció-ja, amellyel 1967 végére elérjük, hogy az ország egész uthá-lózatának körülbelül a fele pormentes burkolatu lesz. az 1967-1969-re kidolgozott program szerint idén folytatjuk a ba-latoni ut rekonstrukcióját, amelyet 1969-ig balatonkeresztur-ig kívánunk elvégezni. a 71-es utat az idén tihanyig hozzuk rendbe, az 1-es utnak a rekonstrukciója tatabányától az or-szághatárig nyulik, s modern burkolatot kap a 3-as ut is. min-den bizonnyal befejeződik ebben az esztendőben - a balaton és ausztria közötti - soproni ut modernizálása. ez annál is in-kább fontos vállalkozás, mivel ezen a vonalon zajlik a nyugati idegenforgalom jelentős része.

/folyt.köv./

11.53/ju

Hübner

K. S. S. C.

-5-

parlament

/bkk 1. az országgyűlés.....5. folyt./vm

tovább hosszítjuk a martonvásári megépült korszerű autószerződését, amely az idén eléri székesfehérvárat, a harmadik ötéves terv végére pedig siófokot.

dr. csanádi györgy ezután arról beszélt, hogy közlekedésünknek nemcsak az országhatárokon belüli forgalmat kell szolgálnia, a fejlesztési elgondolások „átívelnek”, határainkon is, magyarán a korábbinál nagyobb részt kell vállalnunk saját közlekedési eszközeinkkel az export-import szállítási feladatokból. ez javítja mind fizetési, mind deviza-mérlegünket. a tranzit szállításokba való fokozottabb bekapcsolódás ugyancsak nagy lehetőségeket jelent közlekedésünknek. számítások szerint például 1970-re a máv összforgalmának több mint 50 százalékát teszik majd ki a különféle tranzit szállítások, valamint az export és az import szállítások. a növekvő feladatokból tekintélyes mértékben kiveszi részét a tavaly létrehozott új gépkocsi-vállalatunk, a hungarocamion. szállításaira a szomszédos országokon kívül közúti egyezményt kötöttünk már franciaországgal és belgiummal, most kezdődnek, illetőleg részben már folyamatban vannak a tárgyalások angliával és olaszországgal is.

a továbbiakban akhajózás és a légitforgalom fejlesztési elgondolásait ismertette a közlekedés- és postaiügyi miniszter.

/folyt. köv./

12.05/ju 13³⁰ S

-6-

parlament

/bkk 1. az országgyűlés....6. folyt./vm

közlekedésünk összforgalmának körülbelül nyolc százalékát bonyolítottuk eddig hajóutakon, a közeljövőre vonatkozó elgondolások: 13-15 százalékra növelni a vízi szállítások mértékét. remélhetőleg még az év végén, de legkésőbb 1968 elején vízre száll az első magyar, 600 tonnás mélytengeri hajó. foglalkoznak a gondolattal, hogy vásároljon a közlekedési tárca egy 12.000-14.000 tonnás tengerjáró hajót. a légitforgalom fejlesztési programja szerint a ferihegyi repülőtér „világszínvonalra”, emelik, európa egyik legkorszerűbb légikikötőjévé formálják. a nemzetközi légiközlekedésben a ferihegyi repülőtér - eddig kevésbé kihasznált - „potenciális”, előnytel rendelkezik: központi fekvése van a kontinensen. 1967-ben belépnek légi partnereink közé a nyugatnémet, a francia és az angol repülőtársaságok, london-budapest, frankfurt-budapest és párizs-budapest járatokkal. új járatot indít a szovjet aeroflot: tunisza és algirba - budapesti leszállással. remélhetőleg a közeljövőben tu-134-es gép forgalomba állításával tudjuk tovább növelni légitforgalmunkat.

a posta fejlesztésével kapcsolatban kiemelte, hogy a miskolci távkábel, a déli távkábel és a román-magyar mikrohullámu lánc kiépítésével általában országunk kedvező földrajzi fekvését kihasználva, a hírközlésben is a fokozottabb deviza-termelésre törekszünk. 1966-ban a közlekedési tárca deviza-termelése, illetve kiméltése 800 millió devizaforintot eredményezett. remélhető, hogy a harmadik ötéves terv végéig ez az összeg eléri az 1.2-1.3 milliárd devizaforintot, s ez már komoly tétel a népgazdaság devizamérlegének javításában.

/folyt. köv./

12.20/ju 13³⁰ S

-7-

bkk. 1. /az országgyűlés...7. folyt./e

a miniszter befejezésül az új közlekedés-politikai koncepció szükségességéről beszélt. jelentégi közlekedés-politikánk alapjai csaknem 120 évvel ezelőtt alakultak ki, amikor széchenyi istván javaslatára az országgyűlés megalkotta az 1848/30-as törvénycikket. széchenyi az abban az időben leg-helyesebb és leghaladóbb fő elvekre építette az ország közlekedési politikáját, ezek azonban ma már bizonyos hátrányokat jelentenek. akkor, az osztrák-magyar monarchia idején nagyon pozitív törekvés volt, hogy a kialakuló vasuthálózat ne bécs, hanem budapest felé orientálódjék. ennek a következménye viszont az is, hogy ma az ország 21 vasuti fővonala közül 17 budapestről indul, illetve ezt érinti és csupán négy fővonalunk köt össze közvetlenül, a főváros érintése nélkül vidéki gócpontokat. széchenyi idejében a gőzvasut az elavult lófogatós közlekedéssel állt szemben, s ezért akkor korszerű megoldásnak számított a sűrű vasuthálózat kiépítése. ebből adódik viszont, hogy sok olyan helyen is kiépült a vasut, ahol annak fenntartása ma, a fejlett közúti közlekedés korszakában, már nem kifizetődő. a gőzvontatás mellett még előnyös lehetett, hogy 5-6 kilométerenként követték egymást a vasuti állomások, a diesel- és az elektromos vontatás mellett azonban ez már tulságosan drágítja a közlekedést.

ezzel kapcsolatban dr. csanádi györgy utalt ognyenovics milán képviselő felszólalására, aki nelytelenítette, hogy a máv öt baranya-megyei állomáson megszüntette, illetve meg akarja szüntetni a forgalmat. az intézkedés indoklásául a miniszter elmondotta, hogy az egyik ilyen állomáson, drávacsepelyen a teljes évi forgalom 35 vagon, ami azt jelenti, hogy ha naponta csak egy vagon érkezésével is számolunk, akkor is évente 330 napig teljesen kihasználatlan az állomás. nyilvánvaló, hogy ennek a helyzetnek a fenntartását a népgazdaság nem engedheti meg.

- miért éppen most akarjuk új koncepciójú közlekedési politikánkat bevezetni? - folytatta. - mindaddig, amíg olyan elemi gondokkal kellett megküzdeni, mint például a vagonok kiállítása és hasonlók, nem foglalkozhattunk az új közlekedési koncepcióval. most azonban már nemigen várhatunk tovább. gyérforgalmu vasutvonalaink többsége 90-100 évvel ezelőtt épült, és azóta sem változott.
/folyt.köv./

12.25/ju 13³⁰sz.

-8-

le

bkk. 1. /az országgyűlés...8. folyt./-e

ha fenn akarjuk ezeket tartani, akkor néhány év múlva elkerülhetetlenné válik az átépítésük. ehhez viszont milliárdok kellene, amit csak a nagyobb arányu korszerűsítés, a műút-építés programjának feladásával tudnánk előteremteni. ezt a megoldást pedig nem választhatjuk.

- az új közlekedés-politikát természetesen türelmesen, fokozatosan akarjuk megvalósítani. amíg és ahol a közúti hálózat és a gépjárműpark nem alkalmas a vasuti közlekedés felváltására, addig és ott természetesen nem szüntetjük meg a jelentégi vasuti forgalmat. az új közlekedés-politikai koncepció lényege, hogy a mostaninál jobb, gazdaságosabb közlekedés belső feladata, hanem az egész népgazdaság ügye. a közlekedés népgazdasági jelentőségét egyébként jól jellemzi, hogy állóalapjai az egész ország állóalapjainak egyharmadát képezik, s hogy az ország teljes energia-termelésének 14-15 százalékát a közlekedés használja fel. ebben az ágazatban 350 000-nen dolgoznak, tehát hozzátartozóikkal együtt egymillió embert, az ország lakosságának 10 százalékát érinti közvetlenül, munkáltatóként a közlekedés.

- minthogy az 1967. évi költségvetés tervezete biztosítja a közlekedés legfőbb idej feladatainak megoldását, a törvényjavaslatot elfogadom.

dr. csanádi györgy nagy tapssal fogadott beszéde után mokri pál komárom megyei képviselő szólalt fel.

/folyt.köv./

12.27/ju 13³⁰sz.

-9-

le

parlament

/bkk 1. az országgyűlés....9.folyt./vm

részletesen beszélt a szénbányászat helyzetéről, s megelégedéssel vette tudomásul, hogy a kérdéssel néhány nappal ezelőtt a kormány is behatóan foglalkozott és általános megnyugvást keltő határozatokat hozott. a bányászokról a társadalom nemcsak a széntermelés gyors növekedésének éveiben gondoskodott - mondotta, - hanem ma is, amikor csökken a termelés, s inkább a minőség, a gazdaságosság feladatai kerültek előtérbe. a kormányhatározat felhívja a figyelmet a munkaerő-átcsoportosítás gondos előkészítésére, s arra, hogy az érintett területeken a felszabaduló épületekben más munkalehetőséget kell biztosítani. a képviselő véleménye szerint ez a kérdés megoldásának legfontosabb és egyben legemberibb módja. hangsúlyozta, hogy új munkahelyekről nemcsak ott kell gondoskodni, ahol bányákat felszámolnak, vagy visszafejlesztik a széntermelést, hanem ott is, ahol a szénbányászat a koncentráció segítségével fejlődik ugyan, de éppen a helyes gazdálkodás miatt nem lesz szükség újabb munkaerőkre.

komárom megyének három olyan nagy szénbányászati egysége is van, ahol továbbra is növelni kell a termelést. s mégis, mód nyílik a létszám mintegy tizszázalékos csökkentésére. olyan emberek-től válnak majd meg, akiknek a munkáját leginkább nélkülözni tudják a bányában, ugyanakkor másutt hasznos feladatokat végezhetnek. a képviselő helytelenítette azt az általános vélekedést, hogy a bányász-megyékben, köztük pl. komáromban, munkaerőhiány van. a valóság az, hogy most is vannak elhelyezkedésre várók, s számuk előreláthatólag növekedni fog. különösen nagy problémát jelent a nők elhelyezése. oroszországban pl. a fiatalok nagyrésze érettségizett, helyes volna, ha szakközépiskolában folytathatnák tanulmányaikat, de egyelőre kevés az olyan üzem, amely a szakközépiskolából kikérülőket foglalkoztatni tudná. a képviselő véleménye szerint nagyobb beruházások nélkül is javítani lehetne a helyzetet. helyes volna, ha komárom megye bekapcsolódhatna a nagyszabású jármű-program megvalósításába. kitűnő vasuti és közuti összeköttetései vannak budapesttel és győrrel, a jármű-program két központjával.

/folyt.köv./

12.35/ju 1330

-10-

parlament

/bkk 1. az országgyűlés.....10.folyt./vm

s a nagy gyárak részére különféle alkatrészeket készíthetnének. ezt a megoldást a szénbányák épülettel, a tanácsok pénzzel, építőanyaggal, a lakosság pedig társadalmi munkával is segítené. kérte a kohó- és gépipari minisztériumot, továbbá az országos tervhivatalt, hogy ezt a javaslatot vizsgálják meg.

a képviselő a költségvetési törvényjavaslatot elfogadta és az országgyűlésnek is elfogadásra ajánlotta.

nánási lászló szolnok megyei képviselő hangsúlyozta:

eredményeink eléréséhez, céljaink megvalósításához évről-évre igen hasznos eszköz volt és az is marad a jól átgondolt és minden népgazdasági ágazat igényeit figyelembevevő, alaposan előkészített állami költségvetés - folytatta-, amely országunk helyzetéből, adottságaiból kiindulva, az össz-népgazdasági érdekek gondos elemzésén alapszik. ez ugyan közismert dolog - azért említem meg mégis, mert volt olyan időszak, amikor ez az elv nem érvényesült teljesen: népgazdaságunk egyik igen fontos ágazata, a mezőgazdaság a szükségesnél kevesebbet kapott. ennek hatása azután érezhető volt nemcsak a mezőgazdaság, hanem az egész népgazdaság helyzetében. de országunk kedvező természeti adottságai, a magyar nép földszeretete, hozzáértése és nem utolsósorban a szocialista átszervezés következtében azért a mezőgazdasági termelés terén sincs szegyenkezni valónk.

szolnok megye mezőgazdasági fejlődését ismertette elmondotta többek között, hogy a megyében öt év alatt 22 százalékkal nőtt a termelés, s a termelőszövetkezetek közös vagyona csaknem megkétszereződött. a szövetkezetek nagy többségét kellő szaktudással vagy nagy gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező vezetők irányítják.

/folyt.köv./

12.42/ju 1330 s.

1242uli

-11-



parlament

okk. 1. /az országgyűlés...11.folyt./e

a tagok szorgalmasan dolgoznak, s a jó gazda gondosságával óvják és gyarapítják a szövetkezeti vagyont, az viszont néha keserűséget okoz nekik, ha a szorgalmas munkával megtermelt és féltve óvott terményeik egy része önhibájukon kívül tönkremegy. ez volt a helyzet például tavaly a paradicsommal. ezzel kapcsolatban a képviselő hangsúlyozta: a termények teljes egészében veszteségmentes betakarítása és feldolgozása szinte megvalósíthatatlan feladat, de a veszteségek csökkentésére mind a termelő üzemeknek, mind a feldolgozó vállalatoknak és a feldolgozó üzemeknek az eddiginél sokkal nagyobb gondot kell fordítaniuk.

a továbbiakban a belvízkárok problémájáról beszélt. a talajjavításra és a belvízrendezésre az idei költségvetésben előirányzott csaknem 500 millió forint igen nagy összeg ugyan, de ha a belvíz-okozta károk mértékét tekintjük, akkor még ezt az összeget sem tarthatjuk elegendőnek. tavaly csupán a szolnok megyei termelőszövetkezetek földjén csaknem 80 ezer holdat öntött el a belvíz és több mint 80 millió forint kárt okozott. a belvízhelyzet súlyosságát szolnok megyében nagyrészt a levezető csatornák elhanyagoltsága okozza. főként a vízügyi igazgatóság kezelésében lévő csatornák nagy része beiszapolódott, elgyomosodott, s ezek csak lassan és kis mennyiségben tudják levezetni a felgyülemlett belvizet. a belvíz elleni védekezést szervezett intézkedésekkel is fokozni kell. ilyen intézkedést tervez a közép-tiszai vízügyi igazgatóság azzal, hogy 575 kilométernyi belvízcsatornát át akar adni a vízgazdálkodási társulatok kezelésébe. ez az elképzelés helyes, segíti az összehangoltabb belvízrendezést, de csak akkor, ha az átadás előtt a vízügyi igazgatóság rendbehozza, felújítja a csatornákat.

a képviselő befejezésül az országszerte most zajló termelőszövetkezeti zárszámadó közgyűlések tapasztalatairól beszélt. ezek általában kedvezőek, a gazdálkodási eredmények javulásáról, s ennek megfelelően a szövetkezeti tagság jó hangulatáról tanuskodnak. ehhez a jó hangulathoz, s vele a növekvő munkakedvhez nemcsak az eddigi eredmények, hanem a jövő kilátásai, pontosabban az mszmp ix. kongresszusán hozott határozatok és az azok nyomán már megjelent állami rendelkezések is hozzájárulnak.

a költségvetésről szóló törvényjavaslatot elfogadta.

/folyt.köv./

12.47/ju

-12-

12.47/ju 1330 s.

parlament

okk. 1. /az országgyűlés...12.folyt./e

ezután Lakatos András, somogy megyei képviselő szöveget

fel.

részletesen szólt a mezőgazdasági termelés gazdaságosságáról, s elsősorban az állami gazdaságok munkájának fejlődéséről. hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági termékek exportjának egyre nagyobb a jelentősége, s a költségvetés az állami gazdaságok részére jelentős anyagi alapot nyújt a gazdaságos export fokozásához. elmondotta, hogy a gyorsabb litemű előrehaladást gyakran olyan gépek, berendezések hiánya akadályozza, amelyeket külföldről kellene importálnunk. véleménye szerint a devizát sem szabad sajnálni, ha ennek segítségével az ország jelentős többlet-exporthoz juthat. javasolta: az állami gazdaságokat azzal is ösztönözzék az exporttermelés fokozására, hogy a termékeik által szerzett deviza egy részét nekik visszaadják. ezzel nemcsak többletexportra ösztönöznék az állami gazdaságokat, hanem azt is lehetővé tennék számukra, hogy devizájukból hasznos külföldi gépeket vásároljanak.

ezután az állami gazdaságok dolgozóinak szociális helyzetével foglalkozott. meglepéssel vette tudomásul, hogy a kormány lehetővé teszi az állami gazdasági dolgozók számára a kedvezményes családi- és társasház-építést. véleménye szerint azonban szükséges volna a szolgálati lakások számának növelése is. a mezőgazdasági főiskolát végzett fiatalok nagyrésze városokban, a kutatóintézetekben keres állást, mert az állami gazdaságokban nem tud megfelelő lakáshoz jutni. javasolta, hogy a termelési beruházásokkal együtt mindig szolgálati lakásokat, sőt, ahol lehet, munkásszállodákat is építsenek. a befektetett összeg a legjobb munkások letelepítése, tudásuk hasznosítása révén bőségesen visszatérül.

a költségvetési törvényjavaslatot elfogadta és képviselőtársainak is elfogadásra ajánlotta.

/folyt.köv./

12.52/ju 1330 s.

-13-

12.52/ju

parlament

/bkk 1. az országgyűlés... 13. folyt./vm

mázi józsef budapesti képviselő hangsúlyozta, hogy az

1967. évi állami költségvetést alkalmasnak tartja a harmadik ötéves terv második esztendőjére előirányzott feladatok megoldására. a továbbiakban a főváros vízvezeték, - valamint a csatornahálózatának helyzetéről beszélt. rámutatott: ahogy a mind gyakoribb csőtörések is bizonyítják, az előrejelelt főnyomóvezetékek nem bírják a túlzott igénybevétellel járó nagy nyomást. a vízellátás hosszabb-rövidebb ideig tartó zökkenői súlyos károkat okoznak az iparban, egész városrészek életét bénítják meg és a lakosságnak is sok bosszúságot okoznak. a csőtörések és az ezek miatt kifizetett kártérítések egyedül 1966-ban több mint hat millió forinttal terheltek meg a vízművek kiadásait. mindez azt bizonyítja - vonta le következtetését a képviselő -, hogy már 1967-ben, és a későbbiekben még inkább jelentős erőfeszítések, anyagi áldozatok kellenek a jelenlegi tarthatatlan helyzet megváltoztatására.

mázi józsef a továbbiakban arról beszélt, hogy a pérenkerületek ivóvíz-ellátásának javításával nem tartott lépést a csatornahálózati bővítése. különösen kedvezőtlen a helyzet a xv., xvi., és a xviii. kerületben - mondotta, s hozzátette: a csatornahálózat hiánya miatt a szennyvíz és a csapadék is hozzájárult a talajvíz szennyeződéséhez és szintjének növekedéséhez.

az általános városrendezési tervvel egyidejűleg elkészült a főváros csatornázásának távlati programja, s ennek részeként az általános csatornázási terv is, amely már a nagyszabású lakásépítkezésekkel együtt járó feladatokat is figyelembe vette. a kitűzött célok elérése újabb terheket jelent a népgazdaságnak, mégis meg kell hozni az áldozatokat, mert mind az ipar, mind az egészségügy érdekei megkövetelik, hogy a tervezettnél jóval előbb sor kerüljön a szükséges beruházásokra.

a képviselő a továbbiakban példák egész sorával bizonyította a csatornahálózat bővítésének és a belvízrendezés mielőbbi megkezdésének szükségességét, fontosságát. kérte az országgyűlést: vizsgálja felül a jelenlegi helyzetet és lehetőségeket. javasolta, hogy már az idén fordítsanak nagyobb eszközöket a főváros lakosságának és iparának zavartalanabb vízellátására, valamint - elsősorban a leginkább érintett peremkerületekben - a talajvíz és a szennyvíz elvezetéséhez szükséges csatornahálózat kiépítésére.

/folyt. köv./

13.00/ju

-14-

1304 bel. 1330 S.

parlament

bkk. 1. /az országgyűlés... 14. folyt./e

kovács pál békés megyei képviselő megyéjének ipari fej-

lődéséről számolt be. az elmúlt évben fejeződött be a békéscsabai konzervgyár beruházása, üzembehelyezték a békéscsabai tésztagyárat és a budapesti mezőgazdasági gépgyár békés gyáregységét. új telephellyel, részlegekkel bővült a megye több más üzeme.

különösen fontos létesítmény a békéscsabai konzervgyár. sok új munkaalkalmat teremtett, hozzájárult élelmiszerexportunk fejlesztéséhez, s mindezt igen gazdaságosan, mert a beruházási programban előirányzott költségszintet 4-4,5 százalékkal csökkentették, s így több mint 13 millió forinttal felülmúlták az eredetileg tervezett nyereséget.

az ezévi költségvetés tervezetéről szólva a képviselő megállapította, hogy ebben békés megye mind bevételi, mind kiadási vonatkozásban megfelelő helyet kapott. ez annál is fontosabb, mert az ipartelepítés, a városfejlesztés, a kommunális, egészségügyi, szociális és kulturális ellátás terén a megyének még nagy elmaradást kell pótolnia. ezt segíti, hogy a terv szerint meggyorsul békéscsaba gázellátásának biztosítása, de jó lenne a gázmezőhöz közel fekvő orosháza és gyula gázellátását is mielőbb megvalósítani.

kovács pál végül javasolta, hogy amint lehetőség nyílik rá, lássák el vontatóvágánnyal békéscsaba iparterületét. az iparvágány hiánya ugyanis már most évi 2 millió forint többletköltséget okoz a békéscsabai konzervgyárnak. a tervezett további ipartelepítések pedig még indokoltabbá teszik az iparvágány kiépítését.

a költségvetés tervezetét elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

ezután szünet következett.

/folyt. köv./

13.03/ju

1330 S.

-15-

1304 bel.



parlament

/bkk 1. az országgyűlés... 13. folyt./vm

mázi józsef budapesti képviselő hangsúlyozta, hogy az

1967. évi állami költségvetési alkalmásnak tartja a harmadik ötéves terv második esztendőjére előirányzott feladatok megoldására. a továbbiakban a főváros vízvezeték, - valamint a csatornahálózatának helyzetéről beszélt. rámutatott: ahogy a mind gyakoribb csőtörések is bizonyítják, az előregedett főnyomóvezetékek nem bírják a túlzott lönybevéttel járó nagy nyomást. a vízellátás hosszabb-rövidebb ideig tartó zökkenői súlyos károkat okoznak az iparban, egész városrészek életét békítják meg és a lakosságnak is sok bosszúságot okoznak. a csőtörések és az ezek miatt kifizetett kártérítések egyedül 1966-ban több mint hat millió forinttal terhelték meg a vízművek kiadásait. mindez azt bizonyítja - mondta le következtetését a képviselő -, hogy már 1967-ben, és a későbbiekben még inkább jelentős erőfeszítések, anyagi áldozatok kellenek a jelenlegi tarthatatlan helyzet megváltoztatására.

mázi józsef a továbbiakban arról beszélt, hogy a peremkerületek ivóvíz-ellátásának javításával nem tartott lépést a csatornahálózati bővítése. különösen kedvezőtlen a helyzet a xv., xvi., és a xviii. kerületben - mondotta, s hozzátette: a csatornahálózat hiánya miatt a szennyvíz és a csapadék is hozzájárult a talajvíz szennyeződéséhez és szintjének növekedéséhez.

az általános városrendezési tervvel egyidejűleg elkészült a főváros csatornázásának távlati programja, s ennek részeként az általános csatornázási terv is, amely már a nagyszabású lakásépítkezésekkel együtt járó feladatokat is figyelembe vette. a kitűzött célok elérése újabb terheket jelent a népgazdaságnak, mégis meg kell hozni az áldozatokat, mert mind az ipar, mind az egészségügy érdekei megkövetelik, hogy a tervezettnél jóval előbb sor kerüljön a szükséges beruházásokra.

a képviselő a továbbiakban példák egész sorával bizonyította a csatornahálózat bővítésének és a belvízrendezés mielőbbi megkezdésének szükségességét, fontosságát. kérte az országgyűlést: vizsgálja felül a jelenlegi helyzetet és lehetőségeket. javasolta, hogy már az idén fordítsanak nagyobb eszközöket a főváros lakosságának és iparának zavartalanabb vízellátására, valamint - elsősorban a leginkább érintett peremkerületekben - a talajvíz és a szennyvíz elvezetéséhez szükséges csatornahálózat kiépítésére.

/folyt. köv./

13.00/ju

-14-

104 bel' 1330 s.

parlament

bkk. 1. /az országgyűlés... 14. folyt./e

kovács pál békés megyei képviselő megyéjének ipari fej-

lődéséről számolt be. az elmúlt évben fejeződött be a békéscsabai konzervgyár beruházása, üzembehelyezték a békéscsabai térszotyárat és a budapesti mezőgazdasági gépgyár békés gyáregységét. új telephellyel, részlegekkel bővült a megye több más üzeme.

különösen fontos létesítmény a békéscsabai konzervgyár. sok új munkaalkalmat teremtett, hozzájárult élelmiszerexportunk fejlesztéséhez, s mindezt igen gazdaságosan, mert a beruházási programban előirányzott költségszintet 4-4.5 százalékkal csökkentették, s így több mint 13 millió forinttal felülmúlták az eredetileg tervezett nyereséget.

az ezévi költségvetés tervezetéről szólva a képviselő megállapította, hogy ebben békés megye mind bevételi, mind kiadási vonatkozásban megfelelő helyet kapott. ez annál is fontosabb, mert az ipartelepítés, a városfejlesztés, a kommunális, egészségügyi, szociális és kulturális ellátás terén a megyének még nagy elmaradást kell pótolnia. ezt segíti, hogy a terv szerint meggyorsul békéscsaba gázellátásának biztosítása, de jó lenne a gázmezőhöz közel fekvő orosháza és gyula gázellátását is mielőbb megvalósítani.

kovács pál végül javasolta, hogy amint lehetőség nyílik rá, lássák el vontatóvágánnyal békéscsaba iparterületét. az iparvágány hiánya ugyanis már most évi 2 millió forint többletköltséget okoz a békéscsabai konzervgyárnak. a tervezett további ipartelepítések pedig még indokoltabbá teszik az iparvágány kiépítését.

a költségvetés tervezetét elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

ezután szünet következett.

/folyt. köv./

13.03/ju

104 bel'

1330 s.

-15-

parlament

/bkk 1. az országgyűlés...15.folyt./vm

szünet után dr.beresztóczy miklós elnökletével folytatódott a tanácskozás. timár mátyás pénzügyminiszter válaszolt a költségvetési törvényjavaslat vitájában elhangzott észrevételekre, javaslatokra.

/ zárszavát későbbi kiadásainkban közöljük./

ezután határozathozatal következett. az országgyűlés a magyar népköztársaság 1967. évi költségvetési tervezetét, a tervés költségvetési bizottság által javasolt módosításokkal együtt - a végösszegek érintetlenül hagyásával - egyhangulag elfogadta.

végül - napirenden kívül - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szólalt fel.

/ beszédét ugyancsak később bocsátjuk a szerkesztőségek rendelkezésére./

az országgyűlés ülészaka dr.beresztóczy miklós zárszavával ért véget./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás a bkk 1. / az országgyűlés.../ 1.folyt. 1.bekezdés utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

.....a miskolc-szerencs-nyiregyházi, illetve....

a 2.folyt. utolsó bekezdés alulról számított harmadik sorának végétől a szöveg helyesen:

.....az ugynevezett t á v v e z é r l é s e s automatizáció....

a 6.folyt. 1.bekezdés 5.sorában a szöveg helyesen:

.....az első magyar 6.000 / hatezer/ tonnás....

/fpy
/folyt.köv./

14.07/ju 1445 S:
1408 zel.

-16-

parlament

bkk. 1. /javítások...folyt./e

a 10.folyt. 2.bekezdés / nánási lászló/ 5.sorában a szöveg helyesen:

állami költségvetés. az a jó állami költségvetés - folytatta - amely.....

a 14.folyt. 1.bekezdés 4.sorában a szöveg helyesen:

.....a budapesti mezőgazdasági gépgyár b é k é s i gyár-egységét.

14.08/ju 1445 S:
1420 zel.

-17-

1967. január 28. kádár János beszéde

szb -cz

1967. január 28.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár János elvtársnak a parlamentben elhangzott beszédét. kérjük megfelelő helyre illesszék be.

x x x

ezután napirenden kívül kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára kért szót.

emlékeztetett arra, hogy az elnöki tanács január elején kiírta az új országgyűlési és tanácsválasztásokat, majd így folytatta:

- az országgyűlés ma az 1967. évi költségvetés elfogadásával befejezte négy éves munkáját, s jelenlegi összetételében valószínűleg utoljára ül együtt.

- ha visszapillantunk az elmúlt időszak munkájára, megállapíthatjuk, hogy a mögöttünk levő négy év nem volt könnyű. az ország belső helyzetével, fejlődésével, a nemzetközi helyzet alakulásával kapcsolatos sok új feladat jelentkezett, közöttük jónéhány nagyjelentőségű, fontos kérdés. megjegyzem, jómagam körülbelül 1930-1931 óta veszek részt társadalmi munkában, s ha most visszagondolok, egyetlen könnyű négyesztendő időszakra sem emlékszem. a fejlődés mindig új, megoldásra váró problémákat hoz, s ha jogos is a megállapítás, hogy munkánk az elmúlt négy évben nem volt könnyű, mindjárt „előlegezhetjük”, az előttünk álló négy évre, hogy az sem lesz könnyű.

- ha mérleget készítünk erről a négy évről, elsősorban mégsem a nehézségre kell gondolnunk. mert rendszerünk természetéből következik, hogy társadalmunk vezető testületei általában az érdemi kérdésekkel foglalkoznak, ennél fogva - az országgyűlés mostani háromnapos munkája is bizonyítja - a leküzdésre váró nehézségeket és a megoldásra váró feladatokat állítják előtérbe.

- az országgyűlés négy esztendő munkájának mérlege mégis feltétlenül pozitív. dicsekvés nélkül megállapítható, hogy népköztársaságunk országgyűlése nagy munkát végzett. a most záruló ciklust elsősorban az igen komoly fejlődés jellemezte. fejlődött iparunk és mezőgazdaságunk, növekedett közlekedésünk és kereskedelmünk teljesítménye, szélesedett és gazdagodott népünk műveltsége, a közoktatás, a kultúra, az egészségügy, és mérhető módon, nem csekély mértékben emelkedett a dolgozó emberek életszínvonala is. ez természetesen elsősorban és döntően a megalapozott, szilárd, stabil és fejlődő politikának, a tervszerű és ésszerű munkának köszönhető.

/folyt.köv./

16.22/s

- 18 -

114 16 50 P

1967. január 28. kádár János... 1. folyt./- szb

- társadalmunk vezető testületei pozitívan ítélik meg azt a szerepet, amelyet az országgyűlés az elmúlt négy évben betöltött. azt tartják, hogy kimagasló abban a feladatkörben, amelyet az ország életében betölt, hiszen itt alkotják az ország törvényeit - döntő szerepe volt a fejlődésben.

- a számszerűen mérhető fejlődésen kívül feltétlenül szót kell ejteni arról a fejlődésről is, amit számokkal nem tudunk kifejezni, de amit minden gondolkodó politikai, társadalmi munkát végző ember tud, lát, érez és - más módon - mérhet is. e négy esztendő alatt erősödött hazánkban a szocialista közgondolkodás és feltétlenül eredményesebbé vált a nemzetalkotó erőinek tömörítését célzó munka, erősödött a szocialista építést segítő nemzeti összefogás. megelégnék országunk nemzetközi tevékenysége is, erősödtek, szélesedtek kedvező nemzetközi kapcsolataink. tényként állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt négy évben növekedett a magyar népköztársaság nemzetközi tekintélye, becsülete. ebben kiemelkedő szerepe volt az országgyűlés munkájának is.

- országgyűlésünk tagjai, akik négy esztendővel ezelőtt a hazafias népfront képviselőjeként, annak politikájával a választók elé álltak, most számot adva a végzett munkáról, nyugodt bizakodással és tiszta lelkiismerettel léphetnek az ország népe elé. ez a megállapítás természetesen érvényes minden egyes képviselő elvtársra is.

- sohasem mondtuk, hogy a párt, az állam, a hazafias népfront vagy bármely nagy társadalmi intézményünk hiba nélkül, tökéletesen dolgozik. még kevésbé mondhatjuk ezt egyes emberekről, bárkiről is legyen szó. népünk azonban politikailag fejlett, nagy történelmi tapasztalatokkal rendelkezik, s felelősséggel, és jól meg tudja ítélni nagy társadalmi szervezeteink és az egyes emberek munkáját. az értékelésben, az ítéletben két döntő momentum játszik szerepet. az egyik az, hogy eredményes volt-e a négy esztendő munkája, vagy sem. mindaz, amit a közvéleményről tudunk, azt mutatja, hogy erre népünk igennel válaszol; úgy vélekedik, hogy az országgyűlés eredményesen dolgozott.

/folyt.köv./

16.32/szb

-19-

114 16 50 P

bkk 2. /kádár jános....2. folyt./-lm

- a másik, - ami az esetleges hiányosságok kapcsán döntő jelentőségű -, hogy a közvélemény és a nép nemcsak a tettet, hanem a szándékot is nézi. bizonyosak vagyunk abban, - és ennek is nagyon sok jele van - hogy népünk jól tudja: ez az országgyűlés, feltétlenül a jó ügy odaadó és teljes szolgálátára törekedett. ezt sem felejtik el az emberek.

- az új választás törvényszerűen, minden országgyűlés életében azt jelenti, hogy az országgyűlés személyi összetétele különböző, kiküszöbölhetetlen és elkerülhetetlen okoknál fogva változik. hogy példát mondjak: sajnos a természetnek megvannak a maga kérései a törvényel, és emberek, akik a jó ügyet hosszú időn át szolgálták, el is égnek ebben a munkában. országgyűlésünkben, amely ma együtt ül, vannak olyanok is, akik a felszabadulás első napjától, az ideiglenes nemzetgyűlés összehívásától kezdve mindmáig, sokszor rendkívül nehéz történelmi körülmények között, nagy nehézségeket leküzdve, becsülettel szolgáltak. lehetséges, hogy ez a harc, ez az odaadás azzal is jár, hogy a következő képviselőházban már nem lesznek képesek dolgozni. ez is szerepet játszik az összetétel változásában.

- mint képviselőtársaim tudják, most bizonyos értelemben sajátos időszakban és körülmények között ülésezünk. még együtt ül, működik a képviselőház, a választókerületekben és a különböző, arra illetékes szerveknél pedig már a jelöléseket készítik elő. a jelölés törvényes; végső döntéssé azonban csak akkor válik, amikor a törvény előírása szerinti hivatalos aktusok, a jelölőgyűlések lezajlanak, s a kiállított okmányok az előírt helyre befutnak.

- szeretnék utalni arra is, hogy bizonyos elvek elfogadása gyakorlati következményekkel jár. az új választójogi törvény, az egyéni képviselői választókerületre való áttérés például - amit a tisztelt országgyűlés maga határozott el és szavazott meg -, önmagában is elvileg új helyzetet teremt. azt jelenti, hogy bizonyos értelemben - a központi jelöltekkel szemben - növekszik a helyi jelöltek szerepe és részaránya.

a másik elv, amit már jó ideje hangoztatunk, s a gyakorlatban fokozatosan érvényesítünk, hogy szélesítsük demokráciánkat úgy is, hogy vonjunk be minél több embert a közéleti tevékenységbe és ilyen módon is növeljük az országos vezetők számát. ez is régi és helyes törekvésünk.

procedura
/folyt.köv./
16.40/szb 17 puc

-20-

KR

bkk 2./ kádár jános..../ 3.folyt./s

- a demokrácia szegénységi bizonyítványa volna, ha tartósan akarna azzal a megoldással élni, - ami a felszabadulás kezdeti időszakában szükségszerű volt -, hogy egy ember hat-nyolc-tíz vagy több területen is vezetőként működjen. arra törekszünk, hogy ezen változtassunk és hogy aki ma nyolc-tíz területen dolgozik aktívan, hat vagy négy területen dolgozzék tovább s így többet tudjon adni. törekszünk arra is, hogy új erők is bekapcsolódhassanak az egész fejlődés szempontjából fontos társadalmi munkába.

- sokszor beszélünk már arról a törekvésünkről is, hogy - a szocialista törvényességnek megfelelően - növelni és erősíteni kell az országgyűlés, mint legfőbb törvényhozó szerv ellenőrző szerepét a végrehajtó szervekkel, a kormány, az államapparátus vezetőivel szemben. gondolunk például arra, megvizsgáljuk, s talán a közeljövőben intézkedünk is, hogy az államapparátus legfőbb vezető posztjain dolgozó emberek - első sorban a miniszterek, s valószínűleg a miniszterek első helyettesei is - olyan viszonyba kerüljenek a parlamenttel, ami még jobban megfelel a szocializmus igényeinek, törvényeinek és jellemének, azaz mint ellenőrzöttek kerüljenek szorosabb kapcsolatba az országgyűléssel. ezért úgy gondoljuk, ésszerű, ha az államapparátus csúcán operatíván és az országgyűlésnek felelősséggel dolgozó emberek között az eddigiehez képest csökken a képviselők száma és aránya. ez következik az elvből és semmiféle ítéletet nem jelent egyetlen emberrel szemben sem.

kézenfekvő, hogy a legközelebbi országgyűlési ciklusban a képviselőknek nagyobb lesz az elfoglaltságuk és több lesz a dolguk. ez az egyéni választókerületi rendszerből is következik. mindenki, aki politikai területen dolgozott, tudja, hogy a választók most nagyobb igénnyel léphetnek fel képviselőikkel szemben. növekedni fog a képviselők kötelezettsége és elfoglaltsága az országgyűlés testületi munkájában is. határozott szándékunk - és ezen a téren feltétlenül előrehaladást akarunk elérni -, hogy az országgyűlés munkája fejlődjen, hogy nagyobb hatékonysággal gyakorolhassa azokat az elvitat-hatatlan jogokat, még inkább eleget tehessen azoknak a kötelezettségeknek, amelyek, mint az ország legfőbb szuverén testületére reá hárulnak.

/folyt.köv./

16.44/s 17 puc

- 21 -

KR

bkk 2. /kádár jános...4. folyt./-Lm

- ez tehát mind olyan tényező, ami szerepet játszik majd a jövődő országgyűlés személyi összetételének alakulásában.

- szeretném aláhuzni, hogy a jelenlegi országgyűlés egyetlen tagja sem került szembe a magyar szocialista munkáspárt vagy a hazafias népfront politikájával. ezt azért említem meg, mert a politika az elsődleges és ha valakinek eszébe jutna az a régi hagyományos magyar kifejezés, hogy ha valakit nem jelölnek újra, az bukott képviselő, akkor ebben a leglényegesebb politikai értelemben az országgyűlésben bukott képviselő nincs, mert itt ki-ki a maga tehetsége és képessége szerint becsülettel igyekezett szolgálni, képviselni és érvényesíteni azt a politikát, amire választói előtt annakidején ígéretet tett.

ez az ülés is bizonyította a magasfoku öntudatot és a szocializmus ügye iránti odaadást, ami minden képviselőtársunkat jellemez, s ez tisztességére és becsületére válik valamennyi képviselőnek, aki ennek az országgyűlésnek a munkájában részt vett. felhatalmazásom van, hogy tolmácsoljam: a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége politikai és erkölcsi kötelezettségének tartja, hogy azok, akik a jövőben nem képviselőként dolgoznak közéletünkben - egészségüknek és erejüknek megfelelő mértékben és helyen -, megbecsült és tisztelt emberként aktívan tovább tevékenykedhessenek társadalmunkban és részesei lehessenek annak az ügynek, amelyet mindnyájan szolgálni akarnak.

engedjék meg kedves képviselőtársak, hogy befejezésül hangsúlyozzam: a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nagyra értékeli, elismeri az országgyűlés és minden képviselőtársunk munkáját. köszönetet mond valamennyi képviselőtársunknak, azért, hogy az országgyűlésnek tagjaként négy éven át nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy politikánk eredményes legyen. ugyanezeknek a vezető testületeknek a képviselőségükben és megbízásából - a magam nevében is - jó egészséget, sikereket, minden jót kívánok mindnyájuknak, akárhová állítja önöket a párt, a hazafias népfront és a becsület jövődő munkájukban. /hosszantartó nagy taps./ /mti/

16.49/s 17 P¹

- 22 -

parlament

bkk.3. timár mátyás zárszava

hi/tf/zs/e

1967. január 28.

timár mátyás legelsősorban is köszönetet mondott a vi-

tában felszóltat képviselőknek, akik - mint mondotta - igen sok hasznosítható javaslatot vetettek fel; ezeknek egy része természetesen alaposabb tanulmányozást igényel, s így azokat az illetékes kormányzati szervek, főhatóságok foglalkoznak majd. közöttük egyúttal, hogy azokat a módosításokat, amelyeket a parlament különböző bizottságai az ülészakot megelőzően javasoltak, s amelyeket a terv- és pénzügyi bizottság is elfogadott - a bölcsődei, illetve óvodai helyek számának növelésére, a belvizrendezési problémák megoldására vonatkozó indítványok, - a költségvetési tartalék terhére fogják majd megvalósítani.

csak helyeselni lehet azt a gondolatot - folytatta a miniszter - , amely a parlamenti vitában is felmerült - hogy a jövőben az országgyűlés szerepét a költségvetés, a gazdasági tervek megtárgyalásában lehetőség szerint növelni kell. az az elképzelés, - hogy a jövőben a költségvetést a parlament különböző bizottságai korábbi stádiumban: a részletes kidolgozás előtt is tárgyalják, amikor nagyobb lehetőség van még változtatásokra.

ezzel összefüggésben a pénzügyminiszter megjegyezte, hogy a költségvetési keretszámok ilyen előzetes megtárgyalása természetesen nem jelenthet „egyoldalú”, vitát a bizottságokban, vagyis ne kizárólag a kiadások növelésének lehetőségeit vizsgálják, hanem olyan szempontból is vegyék szemügyre a költségvetést, hogy mi az, ami kevésbé fontos, amit esetleg később is meg lehetne valósítani.

ezután a népgazdaság különböző ágazatainak fejlesztésével kapcsolatosan elhangzott észrevételekre válaszolt a pénzügyminiszter. többen érintették például az energia-struktúra átalakításának problémáját, ezen belül a szénbányászat helyzetét. világszerte fokozódik a gáz, az olaj, az atomenergia párhuzamosan csökken a szén felhasználása, - mondotta. /folyt.köv./

17.35/s

- 23 -

18 29 P

bkk 2. /kádár jános...4. folyt./-lm

- ez tehát mind olyan tényező, ami szerepet játszik majd a jövőd országgyűlés személyi összetételének alakulásában.

- szeretném aláhuzni, hogy a jelenlegi országgyűlés egyetlen tagja sem került szembe a magyar szocialista munkáspárt vagy a hazafias népfront politikájával, ezt azért említem meg, mert a politika az elsődleges és ha valakinek eszébe jutna az a régi hagyományos magyar kifejezés, hogy ha valakit nem jelölnek újra, az bukott képviselő, akkor ebben a leglényegesebb politikai értelemben az országgyűlésben bukott képviselő nincs, mert itt ki-ki a maga tehetsége és képessége szerint becsülettel igyekezett szolgálni, képviselni és érvényesíteni azt a politikát, amire választói előtt annakidején ígéretet tett.

ez az ülés is bizonyította a magasfoku öntudatot és a szocializmus ügye iránti odaadást, ami minden képviselőtársunkat jellemez, s ez tisztességére és becsületére válik valamennyi képviselőnek, aki ennek az országgyűlésnek a munkájában részt vett. felhatalmazásom van, hogy tolmácsoljam: a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége politikai és erkölcsi kötelezettségének tartja, hogy azok, akik a jövőben nem képviselőként dolgoznak közéletünkben - egészségüknek és erejüknek megfelelő mértékben és helyen -, megbecsült és tisztelt emberként aktívan tovább tevékenykedhessenek társadalmunkban és részesei lehessenek annak az ügynek, amelyet mindnyájan szolgálni akarnak.

engedjék meg kedves képviselőtársak, hogy befejezésül hangsúlyozzam: a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nagyra értékeli, elismeri az országgyűlés és minden képviselőtársunk munkáját. köszönetet mond valamennyi képviselőtársunknak, azért, hogy az országgyűlésnek tagjaként négy éven át nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy politikánk eredményes legyen. ugyanezeknek a vezető testületeknek a képviselőségben és megbízásából - a magam nevében is - jó egészséget, sikereket, minden jót kívánok mindnyájuknak, akárhová állítja önöket a párt, a hazafias népfront és a becsület jövőd munkájukban. /hosszantartó nagy taps./
/mti/

16.49/s 17 Puc

- 22 -

parlament

bkk.3. timár mátyás zárszava

hi/tf/zs/e

1967. január 28.

timár mátyás legelsősorban is köszönetet mondott a vi-

tában felszólalt képviselőknek, akik - mint mondotta - igen sok hasznosítható javaslatot vetettek fel; ezeknek egy része természetesen alaposabb tanulmányozást igényel, s így azokkal az illetékes kormányzati szervek, főhatóságok foglalkoznak majd. közölte egyúttal, hogy azokat a módosításokat, amelyek a parlament különböző bizottságai az ülészakot megelőzően javasoltak, s amelyeket a terv- és pénzügyi bizottság is elfogadott - a bölcsődei, illetve óvodai helyek számának növelésére, a belvizrendezési problémák megoldására vonatkozó indítványok, - a költségvetési tartalék terhére fogják majd megvalósítani.

csak helyeselni lehet azt a gondolatot - folytatta a miniszter -, amely a parlamenti vitában is felmerült - hogy a jövőben az országgyűlés szerepét a költségvetés, a gazdasági tervek megtárgyalásában lehetőség szerint növelni kell. az az elképzelés, hogy a jövőben a költségvetést a parlament különböző bizottságai korábbi stádiumban: a részletes kidolgozás előtt is tárgyalják, amikor nagyobb lehetőség van még változtatásokra.

ezzel összefüggésben a pénzügyminiszter megjegyezte, hogy a költségvetési keretszámok ilyen előzetes megtárgyalása természetesen nem jelenthet „egyoldalú” vitát a bizottságokban, vagyis ne kizárólag a kiadások növelésének lehetőségét vizsgálják, hanem olyan szempontból is vegyék szemügyre a költségvetést, hogy mi az, ami kevésbé fontos, amit esetleg később is meg lehetne valósítani.

ezután a népgazdaság különböző ágazatainak fejlesztésével kapcsolatosan elhangzott észrevételekre válaszolt a pénzügyminiszter. többen érintették például az energia-struktúra átalakításának problémáját, ezen belül a szénbányászat helyzetét. világszerte fokozódik a gáz, az olaj, az atomenergia párhuzamosan csökken a szén felhasználása, - mondotta.
/folyt.köv./

17.35/s

- 23 -

18 29 P

parlament

bkk. 3. timár mátyás...1.folyt./e

ilyen tekintetben nálunk is erőteljesebb változás van folyamatban, s ezt az irányzatot csak helyeselni lehet. a kérdéssel a közelmúltban a kormány is foglalkozott, s jelentős összegeket szavazott meg az ezzel kapcsolatos szociális intézkedések végrehajtására, lakásépítési hozzájárulásra, a költözködéssel összefüggő problémák megoldására. ugyanakkor hangsúlyozni kell, hogy a ráfizetéses, az ugynevezett dotációs bányák termelésének megszüntetése feltétlenül pozitívan jelentkezik majd a költségvetésben. a nehézipari minisztérium felmérése szerint az a tény, hogy néhány dotációs bányüzemet leállítanak, már ebben az évben körülbelül százmillió forintos javulást jelent a költségvetésben. ennyivel kevesebb dotációt kell ugyanis ezeknek fenntartására biztosítani.

részletesen válaszolt a pénzügyminiszter dr. hargitai katalin vas-megyei képviselőnek a városi gázművekkel kapcsolatos észrevételeire. a gáz jelentősége a következő években még inkább növekszik, a kommunális gáztermelés aránylag rövid időn belül a jelenleginek körülbelül a négyszeresére növekszik, s a gázszolgáltatás nagyarányú fejlesztése szükségessé teszi a helyi gázművek központi irányítását. de más körülmények is indokolják ezt. például éveken át vita volt amiatt, hogy a fővezetékek kialakításához képest a gáz háztartási felhasználását biztosító városi mellékvezetékek építése meglehetősen elmaradt. márpedig közismert, hogy a gázt a leggazdaságosabban a háztartásokban lehet felhasználni, ezért rendkívül fontos a mellékvezetékek fejlesztése is. a vita most úgy oldódik meg, hogy a kérdésnek egyetlen gazdája lesz, a nehézipari minisztérium. ez természetesen nem jelenti azt, hogy a helyi szerveknek nem lesz beleszólásuk a dolgokba, hiszen ők a felhasználók érdekeit képviselik, s megfelelő formákban részt kell venniük a létesítmények megvalósításában, a szolgáltatási problémák megoldásában.

számos hozzászóló érintette a vegyipar, a gépipar, a könnyűipar és az élelmiszeripar problémáit, ezekkel kapcsolatban a pénzügyminiszter felhívta a figyelmet a következő időszak legfontosabb feladataira. kiemelte a termelékenység emelésének, az önköltség csökkentésének fontosságát, a helyes készletgazdálkodás jelentőségét, s külön foglalkozott az exportfeladatok teljesítésével. hangsúlyozta, hogy a fejlett tőkés országokba irányuló export kiszélesítése változatlanul fontos feladat, s erősíteni kell az iparvállalatok kapcsolatait a világpiaccal. nagyon lényeges az export gazdaságosságának növelése is. a magas árkiegyenlítési kiadások bizonyos mértékben iparunk magas önköltségi mutatóit is jelzik, márpedig közismert tény, hogy az export kiterjesztésének, a versenyképességnek alapvető feltétele a gazdaságosság fokozása az exporttermékek előállításában. /folyt. köv./

17.45/s

- 24 -

18 25 P

Ma

parlament

bkk 3. timár mátyás zárszava.....2.folyt./vm

több képviselő hozzászólására válaszolva a pénzügyminiszter megemlítette a vidéki ipartelepítés helyzetét. elmondta, hogy a kormány gazdasági bizottsága többször foglalkozott a problémával, s a vidéki iparfejlesztésben az utóbbi időszakban számottevő az előrehaladás. a kérdést természetesen továbbra is napirenden tartják, hiszen ez szinte „történelmi” probléma hazánk egyes tájain, különösen szabolas megyében és másutt. a harmadik ötéves terv beruházásainak jelentékeny része vidéken valósul meg.

a mezőgazdaság kérdéseiről szólva a pénzügyminiszter utalt arra, hogy ez a témakör jó lehetőséget nyújt az illetékes parlamenti bizottság munkájának fokozására. a felszók közül nem egy megállapította - mondotta - hogy a legutóbbi kormányintézkedések - a hitelrendezés, a téesz-nyugdíjrendszer hatására a parasztság körében növekvő munkakedv tapasztalható s ez remélhetőleg a mezőgazdasági terméshozamok emelésében, a termelőszövetkezetek munkájának fellendülésében is megnyilvánul majd. nagy gondot kell fordítani a nagyobb eredményeket biztosító korszerű termelési eljárások széleskörű elterjesztésére, a fejlettebb módszerek ismertetésére, átadására.

a mezőgazdaság gépesítésében - mint a miniszter elmondta - az utóbbi időszakban jelentős előrehaladást értünk el, s ma már nyugodtan meg lehet kockáztatni azt az állítást, hogy mivel szocialista fizetési mérlegünk az elmúlt években igen kedvezően alakult, ennek az aktívumnak a birtokában az idén lehetőségünk lesz a tervezettnél valamivel több mezőgazdasági gép importálására. ez megkönnyíti a - parlamentben is szóvá tett - veszteségmentes betakarítást, valamint egyéb mezőgazdasági problémák megoldását.

szólt a pénzügyminiszter a belvizgazdálkodás helyzetéről is, amelynek problémáját a különböző vezető szervek szintén napirenden tartják. elmondta, hogy a második ötéves tervben belvizgazdálkodási célokra 2 milliárd 780 millió forintot fordítottak, a mostani ötéves tervben pedig 3 milliárd 828 millió forint tehát egymilliárddal több áll rendelkezésre.

/folyt. köv./

17.50/s

18 25 P

- 25 -

Ma

/bkk 3. timár mátyás beszéde....3.folyt./vm

egyébként ez olyan terület, ahol a rendezés valóban gyors eredményt hozhat, ezért érdemes itt befektetni közből, állami erőből és a termelőszövetkezetek saját erőjéből is.

a termelőszövetkezeti bekötőutak építésével kapcsolatban is megemlített néhány szám adatot a miniszter. az eltelt öt évben 470 millió forintot költöttek ilyen célokra, 1970-ig pedig csaknem másfél milliárd forintot használtak fal bekötőutak építésére. ez évente körülbelül 250-280 kilométernyi tévesz bekötőt építést teszi lehetővé, s ehhez járulnak még a községi bekötőutak bekötőút-építkezései is.

az a tény, hogy a mostani ülés szakon viszonylag kevés szó esett a kulturális kérdésekről tükrözi azt is, hogy a kulturális ágazatgazdálkodásában jobban mennek a dolgok, az elmúlt évek intézkedései, a különféle befektetések meghozták gyümölcsüket. mindannyian jóleső érzéssel hallgattuk major tamás szavait, aki a felelősségteljes megnyilatkozást, ahogyan a kultúra munkásainak hivatás-tudatáról és művészeti tevékenységükön túli érdeklődésről szólt.

említést tett a pénzügyminiszter arról, hogy a gazdaságirányításban tervezett változtatások bizonyos területeken a kulturális szervezetek is érintik, ugyanis a kettő sok szállal fűződik egymáshoz. szakértői gárda most megvizsgál egy sor olyan problémát, amely a korábbi időszakban mutatkozott kulturális berkekben. a felmérés nyomán illetékes szervek elé javaslatokat terjesztenek.

egészségügyi kérdésekre térve timár mátyás elmondta, hogy a költségvetés összeállítói igyekeztek messzemenően figyelmet fordítani a sokrétű igényekre. természetesen csak olyan feladatokhoz és olyan gondok enyhítésére juttattak anyagiakat, amelyek más formában nem oldhatók meg. vannak olyan igények is, amelyeket „keblen belül”, is ki lehet elégíteni, az egészségügyi eszközök körültekintő felhasználásával.

/folyt.köv.

18.05/s

18 35 P

PK

/bkk 3. timár mátyás beszéde....4.folyt./vm

bizonyos, hogy például észszerű változtatással csökkenteni lehetne az egészségügyi adminisztrációt, ezen kívül megfelelő propagandával és irányítással mérsékelni tudnák a gyógyszerfogyasztást, és az itt felszabaduló összegeket hasznosabban lehetne elkölteni. vannak még feltárható tartalékok az egészségügyi intézmények gazdálkodásában is. felszínre hozásuk jelentős mértékben hozzájárulhat az egészségügyi ellátás javulásához.

a népesedéssel kapcsolatos ~~problémák~~ problémákban a foganatosított szociálpolitikai intézkedések éreztetni fogják hatásukat. a társadalmi gondoskodás a jövőben is megnyilvánul majd újabb intézkedések formájában. egyébként a gyermekgondozási segély igénybevételek - kivásásra történő - megszakítási lehetőségéről és az óvodás kor hivatalos alsó határának 2.5 éves korra csökkentéséről a kormány már tárgyalt, a javaslatokat magáévá tette, jóváhagyta.

a fokozódó mértékű lakásépítkezésekhez ebben az esztendőben 2 milliárd forintos otp hitelkeret áll rendelkezésre, ebből körülbelül 40.000 új otthon építéséhez biztosítható hitel. azért, hogy minél többen részesülhessenek pénzügyi segítségben, az országos takarékpénztár valamelyest csökkentette az átlagos hitelösszeget. itt figyelembe kell venni az építőipar korlátozott kapacitását is. a hitelt igénylők közül a kis-lakások építői továbbra is előnyben részesülnek. a lakásépítések növelése elsősorban az építési kapacitás növelésének függvénye. e tekintetben a kormány a közeljövőben hozott határozatot.

/folyt.köv./

18.15/s

18 35 P

PK

parlament

bkk. 3. /timár mátyás...5.folyt./e

igéretes formáknak számítanak a vállalati hozzájárulással épülő társasházak, amilyen vállalkozásba például a csepeli dolgozók kezdtek. ilyen akciók indulnak a közel jövőben a szénbányászok átköltözésével kapcsolatban is. felülvizsgélást kíván az a többször elhangzott kérelem, hogy a régebben leállított kisebb téglagyárakat és mészégetőket újból üzembehelyezzék ott, ahol ez ésszerű, mert ezzel is több építőanyagot lehet juttatni a lakásépítkezésekhez.

a tanácsi gazdálkodással kapcsolatban is utalt néhány reform-elgondolásra a pénzügyminiszter. a jövőben a tanácsok öt-éves bevételi tervek alapján gazdálkodnának: ekkora időtartamra előre számításba veszik a várható bevételeket. ezek köre egyébként szélesedni fog, például az ugynevezett kommunális adóval, amelyet a központi irányítású vállalatok fizetnek a tanácsi háztartásba. a tanácsi felújítások és beruházások jelentős részét saját erőforrásból fogják elvégezni. megváltozik a minisztériumok szerepe a tanácsi területen, olyképpen, hogy a minisztériumoknak a szakigazgatási és a központi koordinációs tevékenysége kerül előtérbe, viszont minimális lesz a beleszólása egyes operatív kérdésekbe. a tanácsok létszám- és bérgazdálkodásában is kínálkozik egyszerűsíteni, ésszerűsíteni való, ami lehetővé teszi a kvalifikált munkaerők jobb megfizetését.

válaszbeszéde befejező részében dr. timár mátyás az új mechanizmussal kapcsolatos kérdésekről szólt.

- meggyőződésem -, mondotta - hogy azokban az eredményekben, amelyeket 1966-ban értünk el, az 1964-es decemberi párttárgyalásokon kívül már tükröződik a gazdaságirányítási reform-gondolatok helyessége is. egyrészt olyan konkrét intézkedésekben, amelyeknek már a végrehajtásán dolgozunk, másrészt pedig abban, hogy a népgazdaság minden területén a bürokráciamentes és a decentralizált gazdálkodásra törekszünk. így van ez az ipari vállalatoknál, a termelőszövetkezeteknél, a tanácsoknál és más területeken egyformán.

/folyt.köv./

18.23/s

1940 P

- 28 -

Mh

parlament

bkk. 3. /timár mátyás...6.folyt./e

az előkészületek tehát az 1968-cal kezdődő új gazdasági mechanizmusra jók, biztatóak. joggal remélhetjük, hogy a helyes változtatások pezsdítőleg hatnak majd az ország fejlődésére, megannyi alkotó, szellemi erőt szabadítanak fel, lehetőségeket teremtenek az életszínvonal emelésére, a bürokrácia „száműzésére”, a szocialista demokrácia szélesebbkörű kibontakoztatására. az új gazdaságirányítási rendszer szempontjából 1967 fontos esztendő: az átmenet, a felkészülés, a megalapozás éve. ez azt jelenti, hogy mindenkinek - minden egyes vállalati igazgatónak, termelőszövetkezeti elnöknek, tanácsi vezetőnek és más irányító szakembernek - az idén úgy kell gazdálkodnia, hogy fél szemmel már a következő esztendőkre figyeljen, legyen tudatában annak, hogy ideai munkálkodásának már kihatásai vannak 1968-ra.

végezetül dr. timár mátyás bejelentette, hogy a költségvetés tervezete kapcsán felmerült észrevételeket, problémákat az illetékes szervek meg fogják vizsgálni. kérte, hogy a kormány által beterjesztett költségvetést a terv- és költségvetési bizottság által javasolt módosításokkal az országgyűlés fogadja el.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

j a v i t á s

a bkk. 3. sz. /timár mátyás.../ hírré.

az első bekezdés 8. sorában a szöveg helyesen:

...a terv- és költségvetési bizottság...

/folyt.köv./

18.30/s

1940 P

- 29 -

Mh

parlament

bkk. 3. /timár ...javítások...folyt./e

a 2. folytatás 3. bekezdésének 4. sorában a szöveg így alakul:

...az elmúlt évben kedvezően...

a 3. folytatás utolsó bekezdésének 5. sorában a szöveg:

...amelyeket, k e b e l e n belül,, is....

/mti/

18.32/s

1990P

- 30 -

Mk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. január 29.

bb 1. ,, acélsátor,, a bányában - ujtípusú biztosító berendezés gyártását kezdték meg tatabányán

vid/szf/sk/s /3/ká cz 1967. január 29.

sátorként borul a munkahely fölé, acélsátor gyanánt védi a frontfejtésben dolgozó bányászokat a tatabányai bányagépgyártó vállalat most készülő ujtípusú biztosító berendezése, a páncélpajzs, a nagyteherbírásu szerkezetnek ugyanaz a gondjaitelése, mint az ismert angol dobson-típusúknak. Annival biztonságosabb azonban a külföldi tárnoknál, hogy az omlás-veszélyes főtét teljesen elszigeteli az alatta dolgozóktól, a 10 milliméter vastagságú acéltárcák tökéletesen felfogják a fejtésekben gyakori kőzet- és szennelést.

a tatabányai gyárban készülő páncélpajzs több éves főtétalatti kísérletezés után kapta meg végleges alakját.
/mti/

bb 2. kiздеlem a belvizzel

vid/kz/sk/s /3/ká cz 1967. január 29.

a keleti és a nyugati főcsatorna eredetének háromszögében az 1965. és az 1966. évi ár- és belvizek következtében valóságos mocsárrá változott mintegy 20.000 holdnyi terület. a hajdu-bihar megyei vízügyi igazgatóság az előbbi években hat, együttesen 10.800 köbméter óránkénti teljesítményű szivattyutelepet helyezett el a káros vizekkel borított vidéken, a szivattyúk a keleti főcsatornába emelik át a belvizeket, s így az elárasztott területekből már tavasszal mintegy 15.000 holdat megművelhetnek a vidék közös gazdaságai./mti/

10.---/szb

-1-

le

